

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMANA“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

AFARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

CREȘTINISMUL ÎN DACII

ȘI

CREȘTINAREA ROMANILOR

(Urmare veți No. III. anul IV).

În partea de preste Siret și pînă dincolo de orașul Kiev, pre acostă vale a Mării Negre, pre unde au venit toți barbarii, cari au inundat locurile Românilor, în timpurile evului mediu existau mai multe popore, și mai ales Rutenii, cum îi numesc istoricii occidentali, cu capitala în Kiev, și Români, amestecați cu Cumanii, cari se întindeau pînă dincolo de riul Bugă, adică pînă unde se întinde și astăzi, după expresiunea sătenilor de la Bugă, *pământul negru* (1). Pre toate aceste popore, chronicarii bizantini, le numesc cu numele generic de Sciți, sîu Cumanii. Între acești Sciți, sîu Cu-

(1). La 1863 aflându-ne într'un sat de pe malul stîng al rîului Bugă, am auzit vorbindu-se limba românească de către mai mulți săteni, ce venise la puțul satului, mișcați, se vede, de curiozitatea, de ască cine este cel sosit în satul lor. După o conversațiune de mai mult timp, îi-am adresat întrebarea: decă și în acelu sat mai sîntu Români, sîu după cum ăic eu, Moldoveni? la care întrebare ni s'a răspuns de către un sătenu de o statură 'naltă și de o fiziognomie bună; El Părinte! « Români veți găsi dela Marea și în sus, cât ține pământul negru ». Si în adever, că ăisele teranului român de la Bugă s'au verificat și de noi în anii următori; căci, schimbându-ni în fie-care an drumul de la Kiev spre Iași, am constatat, că pre totu teritoriul de dincolo de Bugă, adică *pământul negru*, se află Românii, ce formeză populațiunea cea mare, și că numai pre aci și coea se găsesc oște un sat de colonii militare ruse și putini Malarosieni.

întreținută Biserica	NUMELE și PRNUMELE Preoților	Estatea	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce
				Leii	B.	
mună	Vasile Aramă . . .	60	privat	24		
	Const. Vasiliu . . .	48	"	12	6 p.	
				12	6 p.	
	Ioan Anghel . . .	30	4 cl. sem.	64		
	Gavril Mitru . . .	34	"	64		
				141		
	Gheorghe Loghinu . . .	50	privat	150	6 p.	
	Vasile Sărbu . . .	43	"	150	6 ¹ / ₂	
	Mihail Dimitriu . . .	43	"	20		
	Dumitrie Popovici . . .	50	"	20		
	Gh. Mihăilescu . . .	54	"	120	8 ¹ / ₂	
	Costache Theodorescu . . .	34	4 cl. sem.	200	6 ¹ / ₂	
riet.	Vasile Foșca . . .	43	3 cl. sem.	130	8 ¹ / ₂	
	Ioan Manolescu . . .	45	privat	120	8 ¹ / ₂	
ună				120	6 ¹ / ₂	
	Georghiu Ghervescu . . .	26	4 cl. sem.	180		
	Ioan Năsturașiu . . .	28	"	120	5 ¹ / ₂	
	Gheorghe Telimacu . . .	63	privat	244		
	Ion Andriescu . . .	24	4 cl. sem.	111	6 ¹ / ₂	
	Gheorghe Porcescu . . .	55	privat	130		
	Grigorie Bogza . . .	26	4 cl. sem.	130		
	Ioan Miroslavu . . .	53	privat	141	5 ¹ / ₂	
	Vasile Damian . . .	38	4 cl. sem.	200	6 ¹ / ₂	
	Gheorghe Banu . . .	40	"	150	6 ¹ / ₂	
	Const Pădure . . .	26	"	150	6 ¹ / ₂	
	D. Constantinescu . . .	48	privat	50	5 ¹ / ₂	
	Vasile Verșescu . . .	27	4 cl. sem.	56		

PLASA

ună	Vasile Drăgan . . .	72	privat	124	6 p.
	Vasile Maximă . . .	58	"	141	6 p.
	Const. Theodorescu . . .	54	"	300	5 p.

manî se afla o masă mare de Români, cariî sînt recunoscuți de Români, seü vlachî încă de către Papa Inocentiu III-le. Pre acești Români, seü Sciți, cum îi numiaü chronicariî Bizantini, noi i-am vëdutü încă dela începutul înființării Regatului Româno-Bulgarü luând parte la tôte luptele Româno-Bulgarilor cu Bizantiniî și Latiniî și tot despre dînșii éca ce mai scrie Acropolitul pre la anul 1236, când în Regatul Româno-Bulgarü Impërătia Ioan II Asan :

« Κατ ἐκεῖνο καιροῦ καὶ τὸ τῶν Σκύθων γένος, τῶν Ταρτάρων καταδραμόντων αὐτῶν, ὅποσοι τὸ ξίφος ἐκείνων ἐξέφυγον, ἀσκοῖς τὸν Ἴστρον διαπεράσαντες τέκνοις ἅμα καὶ γυναιξὶ, καὶ ἀκόντων Βουλγάρων (πολλαὶ γὰρ ὑπῆρχον χιλιοστύες) τοὺς τῆς Μακεδονίας χώρους κατέλαβον, οἱ μὲν περὶ τὸν Ἐβρον καὶ τὰ ἐκεῖσε πεδία τὰς νομᾶς ποιούμενοι, οἱ δὲ περὶ τὰ κατωτέρω μέρη καὶ τὸν ποταμὸν, ὃν ἡ χύδην ῥέουσα γλωττα, καθάπερ ἔφημεν, Μαρίτζα ὀνομάζει. =

In timpul acela și némul Sciților, fugind de Tatarî, câți aü scăpatü de sabia acestora, aü trecutü Istrul în luntri cu femeî și copiî, și fôrë de voia Bulgarilor (find că eraü multe miî) aü cuprinsü locurile Macedonieî, și uniî și-aü făcutü proprietăți pre Ebru și pre câmpiile de acolo, iar alții în părțile mai de jos și riul și-aü improprietü, pre care limba vorbitöre vulgară îl numesce, cum am dîsü, Marița. (1) Dëcă întörcemü privirile nóstre asupra modului, cum acești Sciți s'aü purtatü în locurile, cuprinse de dînșii preste Dunărea, descrisü tot de Acropolitul mai jos ; dëcă observämü, că Sciții, trecënd în Regatul Româno-Bulgarü, lor li s'aü opusü, cum dîce Acropolitul mai sus, Româno-Bulgariî ; în fine, dëcă mai recunöscemü și afecțiunea Românilor pentru locul lor natalü și în specialü pentru munții Carpați ; noi nu ne putemü învoi cu părerea D-lui Șincai, că acești Sciți, ce aü trecutü Dunărea, aü fostü Români. Din contra ei trebue să fi fostü Cumanii ; și Româniî în timpul Tatarilor, ca și al Hunilor și al Avarilor, s'aü retrasü la munți și și-aü limitatü vieța lor, ca și atunci, numai în cea socială și religiösă.

La anul 1239, mergënd vestea Tatarilor, cariî acum se stabilese pre platoul Mărei Negre, ca și toți predecesoriî lor barbari, o altă colonie de Cumanî, în numëru de 40,000 familii, părăsescü Moldova și se stabilescü cu permisiunea Regelü Bela IV-le în Un-

(1) G, Acropolitae Annales cap. XXXV.

garia. Cum că și această colonie a fostă nu de Români, dar de Cumanii, ca și cea de mai 'nainte, se probază întâi din faptul, că la 1236 Româno-Bulgarii se opusesse la trecerea coloniei precedente a Cumanilor și că prin urmare acestia de acum nu avéu mai mult curajul, de a se îndrepta preste Dunărea; și apoi lucrul, ni se atestă foarte bine de Imperatorul Frideric către Regele Angliei. Imperatorul Frideric într'o epistolă către Regele Angliei, 'prezentând pe Regele Ungariei neglijentă, față cu pericolul din partea Tatarilor, écă cum se exprimă despre faptele istorice, petrecute în stânga Siretului: « După ce au venită la cea împoporată colonie a Cumanilor numiții Tatarii, pre ei cu totul, împrăștiindu-i, i-au învinsă, și pre cari nu i-au mântuită fuga, i-au tăetă sabia cea încruntată, a cărora vecinătate pre Rutenii, cei ce nu sântă departe de ei, nu i-au înțeleptită să-se paziască de némul celă necunoscută, ci bătând Tatarii Kieva, cetatea lor cea mai mare, crăimea acea vestită a lor încă, s'a sodomită, tăinduse locuitorii ». (1). De unde se vede, că Tatarii de la Marea Négră s'au dusă întâi preste Rutenii, cari avéu Regatul lor cu capitala în Kiev!, apoi au venită de au sfărămată pre Cumanii, cari se întindéu în « colonie populată » de la Regatul Rutenilor spre Carpați, iar Români acum, ca și mai 'nainte, au rămasă ascundându-se în munții Carpați.

Încă o probă despre rămânerea Românilor în munții Carpați, precum și pre cóstele ostice și nordice a le lor, și de strămutarea numai a Cumanilor în Ungaria, ni-o dá Episcopul de Olomuț într'ună raportă de la 1273 către Papa Gregoriu al X-le, unde se dice: « Iară primejdiile, care potă veni creștinătăței în Ungaria, sântă acestea: *întăi în Crăimea acea se ținu Cumanii*, cari nu numai streinilor, ci și țeranilor li sântă gróznici, pentru că nu se bată ca alții, ci nepartînind pruncilor, și bătrînilor, pre tineri și tinere, prindându-i, îi facă de legea lor cea rea întru atăta, cât așa foarte și-au îmulțită puterea sa; de unde Ungaria cu tóte țerile vecine stă în primejdie. Pot în acea crăime se suferă aievea eretică și schimatică, cari fugă din alte țeri. Iată însăși crăesa Ungariei este română, ale căria frații sântă și au fostă păgâne. (2) Aici

(1). Pray in Annalibus pag. 263 (Sinc. Chron. Românilor Tom. I, pag. 266).

(2) Steph. Catona Hist. crit, Tom VI, pag. 637. (Sinc. Chronica Rom. Tom. I, pag. 281).

se face distincțiune foarte bine între elementul Cumană de celă românescă; adică pre Cumanii îi presintă cu toate culorile de barbari, contra locuitorilor Ungariei, iar pre Români, ca pre ună elementă eterodocsă, de unde Regele Ungariei își ia femeie. Iar ce se atinge de expresiunea raportorului, că crăesa cu frățiile ei este păgână, apoi acesta se esplică foarte ușor, când noi ni aducemă aminte de ura papalilor contra ortodocșilor și în special de faptul, că numai 35 de ani au trecut la mijlocă, de când Ioan II Asan înfuriase pre Papa Gregoriu IX-le pentru reîntorcerea sa la Biserica ortodocsă, și de altă parte, când vomă mai lua în considerațiune cercările ne-fructuose ale Papilor Inocentiu III și IV cu Valachiă din Cumania.

Resumându-ne, acum trebuie în fața lipsei de alte fapte istorice să admitemă, că Româniă din Moldova veche, care se numă de Occidentali Cumania, iar de Bizantini Scitia, fiind până la 1273 inundată de Cumanii, iar de aici bătută și de Tătari, n'au putută avea și viață politică; dar, trăind pre aceste locuri și la nevoi scăpând în munții Carpați, ei s'au limitată, ca și în epocile precedente, într'oa viață numai socială și religioasă, rămânând ca pre cea politică să-și-o manifesteze cu venirea lui Dragos, adică la 1359.

În epocă precedentă a studiului nostru noi am vedută, că Româniă din Transilvania își avă viață lor politică independență și independența lor politică și-o regulaă cu Regii Ungariei, singurii, cu cari Româniă de atunci au avută o luptă. Dar pre la anul 1000 Regele Stefan, pentru ca să pôte primi titlul de Rege, se uni cu Biserica papală, și de aici apoi toate nenorocirile Românilor, a căroră consecințe se vedă și până astăzi. Ungurii, vedând, că nu voră putea ținea peptă Românilor, cari n'au voită a se uni cu dînșii și în respectul religiosă, și fiind puțină la numără, kiamă o colonie germană și pre la 1143 Geisa II o aședă în pământul regală din Transilvania. La 1211 vină alte colonii preste Româniă din Transilvania și Regele Andrei II le aședă în țera Bărsei. În fine aceste colonii, căpătând la 1222 nisce privilegiu de la același rege Ungură, în diploma lor se face mențiune de terra Blacorum, adică țera Valachilor. Și ca o noă dovadă despre existența Românilor din Transilvania în țeri separate, noi estragemă aici o

parte din diploma Regelui Andrei al II-le, carele a dat'o Secuilor din Transilvania și unde se țice apriatū: « Praeter vero supra dicta, silvam Blacorum et Bissenorum cum aquis, usus communes exercendo cum praedictis scilicet Blacis et Bissenis, eisdem contulimus, ut praefata gaudentes libertate nulli inde servire teneantur = Și afară de cele mai sus țise, li-am acordatū tot lor și pădurea Vlachilor și a Bisenilor cu apele, ca să profite de usul lor în comun cu prețisil, adecă Vlachi și Biseni, și bucurându-se de prestabilita libertate, să nu fie ținuți a face pentru acésta vre unū serviciu óre-care » (1). De aici acum urméză, că și în epocha, ce ne ocupă, Români în Transilvania se afla în mase compacte, ocupând țeri, păduri și ape, și că de acum pentru planurile Regilor Unguri, începă a se amesteca cu diferite colonii.

Cu tótă preponderența cea mare a Regilor Unguri, cu tot ajutorul, ce acestia primia de la Biserica Romei în sugrumarea elementului românesc mai ales din Transilvania, Români pentru meritele lor politice și militare mai n'au încetat, de a-și avea Ducii lor proprii. Așa la 1191 și 1192 Haner ni spune, că Români din Transilvania își avéu voevodul lor propriu, cu numele de Leostache (2). Mai pre urmă Turoț în chronica Ungariei adaugă, că la 1371 Nicóla, voevodul Transilvaniei, și din ordinul lui Ludovic, Regelui Ungariei, cu o armată de Secui se bātu cu Români din Valachia, care fu învinsă în munții Valachiei mici (3). De asemenea și la 1387 Români sub conducerea lui Nicóla Gara, ajutat de Petru, fiul lui Dan, Domnitorul Valachiei, bate pre unū Crovat, ce se aședase în Timișiana și îl alungă de acolo (4). Și pentru ca să înțiem și mai bine privirile nóstre asupra vieței politice a Românilor din Transilvania, să lăsăm ca să ni spună Turoț ungurul acela, ce erau Români din Transilvania kiar prin seculul XV-le, adecă la anul mântuirei 1443: « Erat tunc in regno miles magnanimus, nobili ac claro Transalpinae gentis de gremio natus,

(1) Magazinul istoric de A. Tr. Laurian vol II, pag. 116.

(2) G. Ieremias Hamer Period. VII. Reg. Hungariae § 129, nota h. (Șinc. Chron. Rom. I, pag. 226).

(3) Thurotz Chronica Hungariae Pars. II, cap 97 (Mag. istoric de A. Tr. Laurian Tom. V, pag. 244).

(4) Pray Annales Reg. Hung. Part. II. lib. II, pag. III. 177 (Mag. Ist. Vol. V pag. 246).

Iohannes de Hunyad , homo bellicosus , et ad flectendum arma , dirigendasque resbellicas natus ; et sicut piscibus aqua, cervisque umbrosas lustrare silvas , sic illi , armorum bellicae expeditionis, vita erat. = Era atunci în Regatū unū militarū ingeniosū, născutū dintr'o familie nobilă și ilustră a națiunei de preste *Transalpinz* (Valachia), Ioan Huniad, omū resboinicū și născutū spre a purta arma și a dirige operatiunile resbelului ; și precum pescilor apa și cerbilor pădurea umbrósă le este spre mulțemire , așa pentru dînsul era vieță campania armelor și a resboiului » (1), Și pentru ca să înceteze ori-ce banuelă despre naționalitate lui Ioan Huniad se lăsămū, ca să vorbîascē aici și Piu II, Papa Romei, care ȳice: «Hic Ioannes natione Valachus fuit haud altis natalibus ortus, sed ingenio dextero et animo sublimi et virtutis amator, multa cum Turcis secunda proelia fecit, et hostium spoliis hungarica temptavit, primusque omnium apud Hungaros Turcorum acies et frangi, et vinci posse monstravit. . . . « Ioannes Hunniades, cuius nomen caeteros (viros Hungaros in re militari claros) obnubilat, non tam Hungaris, quam Valachis, e quibus natus erat, gloriam auxit » = Acestū Ioan a fostū de natiune Valachū, născutū din părinți nu prea înalți, dar cu unū geniū decsterū, de o inimă sublimă și iubitorū de virtute, a ținutū cu Turcii multe bătăi fericite, și a înăvuțitū templele Ungurilor cu spoliile de la inimiți ; și celū ăntăiū la Unguri a demunstratū, că armata Turcilor se pōte și infrānge și învinge..... Ioan Huniad, cu a căruia nume se întunecă cialaltī bărbați Unguri, vestiți în arta resbelului, a adausū glorie nu atāta Ungurilorū, pre cātu Valachilor, din care era născutū » (2). În genere putemū ȳice și aici , că și *Romāniī din Transilvania n'au încetatū a trăi și o vieță politică, dar, din causa modestiei lor, lăsāndu-se sub influența elementului ungurescū, ei n'au căutatū nici în momentele cele mai favorabile, de a se elibera de vasalitatea Regilor Unguri și încetul cu încetul ei au începutū să fie loviți și kĳar în vieța lor socială și tentați în cea religiósă.*

Făcēnd acum o privire generală asupra vieței politice a Romā-

(1) Turotz Chron. Hung. Part. VI, cap 30 (Mag. ist. Laurian, Tom. I, pag. 70).

(2) Aeneas Sylvius Historia de Europa. De Hungaria cap. I și II. Mag. Ist. Laurian Vol. I, pag. 70).

nilor din întregul periodul, ce ne ocupă, noi trebuie să stabilim, că viața politică a Românilor este în genere mai bine pronunțată, în această epoca, de cât în cele precedente. Aici Românii, usând de elementul Bulgar, fundează preste Dunărea un Stat cu totul independent, care se numesce de către Româno-Bulgari Imperiu, iar în dreptul internationalu de atunci se rădică la rangul de Regat, Pre lângă aeeste, Statul Româno-Bulgar de preste Dunărea se fundează și prosperă sub familia română a Asanilor; iar cu rădicarea pre tronul Regatului Româno-Bulgar a unor persoane obscure, el începe a decădea, pene la ivirea lui Amurat I, care a pus capetă vieței politice a Românilor din dreapta Dunărei. Trebuie însă notat și acesta, că cu cât elementul românesc perde din forța sa îndrepta Dunărei, cu atâta viața politică a Românilor se dezvoltă în stânga Dunărei, și anume la 1215 se fundează Regatul Valachiei, iar la 1359 cel al Moldovei, rămânând, ca Românii din Transilvania, Timișiana și Maramureș să ducă acea viață politică, carea și-o puteau smulge de la Regii-Ungariei.

Noi putem și aici să anticipăm a o spune, că și viața religioasă a Românilor din această epochă diferă în totul de viața lor religioasă din epocele precedente. Având Românii acum o viață politică independentă, și cunoscând, că organizațiunea de independență a Statului se conditionează și cu independența Bisericei; se vede și mai mult, că pre independența Statului trebuie să o precădă cea eclesiastică; și încă un considerent, că de multe-ori o națiune, perdându-și independența politică, ea nu se perde când are independența Bisericei sepe; având deci Românii cei mari ca Asan, Ioniță și Ioan II Asan, în vedere tote aceste considerente, ei au făcut totu posibilul, ca în epoca, ce ne ocupă, să-și ficseze bine independența Bisericei lor și să o facă ne atârnată de ori-ce scaun apostolic. Dar mai special să urmărim și aici faptele în ordinea la chronologică

și cu privire specială la Bisericele fie-cărui Stat românesc, și să începem întâi cu Biserica Româno-Bulgară din dreapta Dunării.

Pre lungă alte fapte relative la viața religioasă a Românilor din această epochă, noi trebuie mai întâi să notăm construirea templului, în onora s-lui Demetriu de către însuși Asan. Vădând Asan, că pentru a scăpa de jugul bizantin lui îi trebuie poporul, iar pentru reînființarea Statului Româno-Bulgar el are nevoie să răscolească și pe poporul Bulgar, construiesc un templu în unul din orașele Mysiei și după cum se crede în Târnova, și cu ajutorul s-lui Demetriu răscolește pe popor contra Bizantinilor (1). Și asupra acestui fapt noi suntem dator să notăm: mai întâi că Românii și în această epochă întreprind actul eliberării lor și rebelia contra Bizantinilor prin construcțiunea unui templu; și apoi că construcțiunea acestui templu se face în onora s-lui Demetriu, ce-și avea metropolia în Thesalonic, adică în orașul, unde pre timpul lui Justinian se strămutase prefectura și arhiepiscopia din Sirmiu. Cu alte vorbe, Asan prin acest act a voit să readucă arhiepiscopia românească din Thesalonic în unul din orașele, cucerite de dînsul și tot-o-dată să se începă viața religioasă a Românilor și a Bulgarilor uniți tot din focarul vechi, de unde și-a început Românii viața religioasă și pre timpul lui Justinian, adică din Thesalonic. . . .

Atrăgându-și Asan elementul românesc cu s-tul Demetriu din Thesalonic, și de altă parte, înainte cu cuceririle sale și lărgirea Statului, el avea nevoie, ca Statul său să intre în concertul celorlalte State europene, ca imperiul său să fie recunoscut și politicesc; și acest scop nu putea să fie realizat, alături cu independența religioasă. Conform pozițiunii politice a Statului Româno-Bulgar, Biserica Românească din dreapta Dunării după succesele lui Basiliu Bulgaro-ctonul se afla aservită Patriarhiei de Constantinopol; și de aici apoi mai multe acte ale lui Asan și ale contimpuranilor săi, ca să facă din Biserica Româno-Bulgară o Biserică indepen-

(1) N. Choniatae De Isacio Angelo lib. I, cap. V. vedeți acest loc mai sus. Despre Biserica s-lui Demetriu din Târnova, unde și în viitor s'a încoronat Regii Româno-Bulgari vedeți E. Golubinski Крат. оч. ист. Церквей pag. 93 și 94. Aici, trebuie să aducem omagele noastre omenilor politici de astăzi. Fundând o Biserică pentru armata românească la Poradim, omeni noștri politici și-au adus aminte, că s-tul Demetriu a mai ajutat Românilor și la 1185 pentru rădicarea unui stat românesc în dreapta Dunării. La 1877 când iarăși Românii s'a rădicat, acum împreună cu Rușii, ca să elibereze pe popoarele din dreapta Dunării, ei și acum ca și atunci, au început de la construirea unei Biserici în onora s-lui Demetriu.

dentă și cu totul națională ; și aceste sfortări aũ unũ caracterũ seminũ cu tũte actele lui Asan de cuceritorũ și ele durẽzã de la 1185 pẽnẽ la 1199. De la acẽstã datã însẽ, se începũ nisce acte eclesiastice de o naturã distinctã, și ele, urmãrind pre calea religiõsã unirea Bisericei Romãno-Bulgare cu cea papalã, tindeãũ, la a face din Biserica Romãno-Bulgarã o instituțiune cu totul independentã și egalã tronurilor apostolice, carea ar fi avutũ rangul de Patriarchie și dreptul, de a-și alege, sãnți, și confirma pre prelații ei cei mai superiori, precum și dreptul de sãnțire a s-lui Mirũ ; iar pre calea politicã a face din Statul Romãno-Bulgarũ unũ Imperiu, care ar fi pututũ avea drepturile Imperiului germanũ din Occidentũ. Aceste acte s'aũ petrecutũ între anii 1203 și 1221, adaugãnd la aceștia și pre cei patru ani de la 1199, pre cariĩ noi îi considerãmũ, ca preparatoriĩ pentru unirea Bisericei Romãno-Bulgare cu Biserica papalã. In fine vine a treia periõdã de acte din Biserica Regatului II Romãno-Bulgarũ, care in sensul eclesiasticũ se potũ considera, ca o reacțiune a sfortãrilor de mai 'nainte, și unde Biserica Romãno-Bulgarã se reĩntõrce la ortodocsie, dar in sensul intereclesiasticũ și a independenței Bisericei, ea este o continuațiune a tendințelor din periõda precedentã, cu singura diferințã, cã de la 1221, adecã anul suirei pre tronul Regatului Romãno-Bulgarũ a lui Iõan II Asan, faptele se petrecũ nu cu Roma, dar cu Constantinopolul și in genere cu Imperiul Bizantinũ. Resumãndu-ne, trebuie sã constatãmũ cã in epoca religiõsã, ce ni presintã, s'aũ petrecutũ doẽ serii de fapte, ãntãiu, *cele relative la emanciparea Bisericei de sub Patriarchia de Constantinopolũ*, și al doile, *faptele, privitoare pre tendința Bisericei Romãno-Bulgare, de a se rãdica la rangul de Patriarchie.*

Thesalonicul și mai ales Achrída fiind in cã sub stãpãnirea Bizantinilor (1), Asan la fundarea Imperiului seũ a trebuitũ sã se gãndiascẽ numai de cãt și la pozițiunea Bisericei. Celũ ãntãiu actũ religiosũ al lui Asan dupõ construirea Bisericei s-lui Demetriu din Tũrnova, este regularea cononicã a Bisericei sele și pozițiunea ei façã cu Patriarchia de Constantinopolũ. Dupõ succesele lui Basiliu Bulgaro-tonul (1019) tũte Bisericile, populate de cãtrẽ Romãni și Bulgariĩ

(1) Dosith. Περὶ τῶν ἐν Ἱερ. Πατριαρχευσάντων cart VIII, §. 2.

aă fostă ocupate de către ómenii Bizanțului, din cari mai mulți erau kiar greci de origine. Asan în primul ană kiar al fundărei Statului seă a trebuită să se scape de Episcopul grecă și să așede în Túrnova, capitala Imperiului seă, Episcopă de aceiași naționalitate cu dînsul, și tot-o-dată care împărtășia aceleași priviri politice cu conaționalii seă. Acum, decă noi vomă lua în considerațiune spusele lui Choniat despre mersul cuceririlor lui Asan, și vomă ținea comtă despre aceia, că el a rădicată Imperiul seă cu Vlachi, cucerind mai apoi și Bulgaria, trebuie să recunóscemă, că Asan pentru realizarea mai sigură a planului seă politică, a trebuită să pună de Episcopă al Túrnovei numai de cât pre ună Vlachă, și Vasilie, care în Epistola către Papa Inocentiu III de la 1203 seă 1204 se numesce pre sine Archiepiscopă al Bulgariei de 18 ană, trebuie să fi fostă anume dintre persónele cele mai apropiéte și mai de credință ale lui Asan (1).

Ună lucru însă trebuie să observămă, și acésta consistă în pozițiunea analogă a Bisericei Româno-Bulgarilor cu Statul lor. Precum Asan s'a proclamată pre Sine Regă și mai pre urmă kiar Imperatoră al Vlachelor și al Bulgarilor, asemenea și Episcopul Vasilie se proclamă pre sine și de către Biserica sa Archiepiscopă al Bisericei Româno-Bulgare, tinđend la a deveni kiar Patriachă. Despre modul, cum Regii Româno-Bulgari aă voită, ca să realizeze și acéstă tendință religioasă a Statului lor, vomă vorbi înainte, aici trebuie să constatămă numai că *Vasilie este Archiepiscopă al Bisericei Româno-Bulgare încă de la 1185 seă celă mult 1186*.

O a doua Eparchie eclesiastică, ce s'a reformată de sigur tot pre timpul lui Petru și Asan, este și eparchia Preslavei. Aici în adoa capitală a regatului Româno-Bulgară, unde își avea reședința sa Petru, fratele lui Asan, noi găsimă pre la anul 1203 pre un Episcopă cu titlul de Metropolită, Sava (2). Într'ună Sinodică, des-

(1) Că Vasilie este pusă Archiepiscopă încă din ceă ântăi ană ai Regatului Româno-Bulgară acésta se vede din epistola lui Vasilie către Inocentiu III, unde el la 1203 seă 1204 se numesce pre sine Archiepiscopă al Româno-Bulgarilor de 18 ană (Veđi Patrolog. Migne Tom. CCXV, pag. 288). Adecă Vasilie s'a suită pre Tronul Bisericei Româno-Bulgare la 1185 seă 1186.

(2) Epistola Episcopilor din Regatul Româno-Bulgară către Papa Inocentiu III. (Patrol. Mygne Tom. CCXV, pag. 289 Monumenta Slavorum meridionalium Theiner T. I, pag. 29).

coperitū în Tŕnova și numitū de Slavī cu numele de «Sinodicul imperatorului Boris» se vŕdŭ figurând în Biserica de Preslava de la 1186 înainte, 12 Metropoliți, dintre cari celū puținū cei din epoca, ce ne ocupă, pŕnŕ la 1203, trebuie să fi fostŭ Români, căci Petru și Asan aŭ cuceritŭ mai ântăiŭ Vlachia și apoi Bulgaria și Preslava este unul din orașele cele ântăiŭ, care s'aŭ cuceritŭ de frați Petru și Asan. Metropoliți de Preslava se consideră Metropoliți «prototroni» adecă cei ântăi dupŭ Archiepiscopii de Tŕnova (1).

În genere vorbind noi în epoca de la 1185 pŕnŕ la 1203 găsimŭ în Regatul II Romano-Bulgarŭ pŕnŕ la 12 Episcopii, fie-care cu Episcopii lor. Așa Episcopia Velbujda sŕu = Belesbudiensis are de Episcopŭ pre Anastasie, (2) Scopia pre Marin (3), cea de Preștin pre Avraam și de Niș pre Kiriac (4), Episcopia de Branicev, sŕu cum se numia ea atunci de Brandizuberensis sŕu Brandiburznensis avea de Episcopŭ pre Românul Vlasi, pre care Ioniță, cum vomŭ vedea mai jos, l'a întrebuintatŭ în misia, privitoare pre unirea Bisericei Romano-Bulgare cu cea papală (5). Episcopia de Vidin, ce atunci se numia Bydmensis, avea de episcopŭ pre Climent (6), și altele. Așa că în epoca acŕsta, când Petru și Asan avŕu în stăpânirea lor Mysiile, unde populațiunea era compusă mai ales din Vlachi, era preste puțință, ca Episcopiile diferitelor Eparchii să fie ocupate, dupre părerea D-lui Golubinski, numai de persoane dintre Bulgari (7). Noi, de și avemŭ în profitul nostru pre Choniat, carele ni spune, că Petru și Asan aŭ intrunitŭ în Regatul lor mai ântăiŭ pre Vlachi și numai pre urmă pre Bulgari; deși probele istorice ni-aŭ doveditŭ pŕnŕ la evidență românismul acestor doi frați, precum și în special românismul Episcopului de Branicev; cu tŕte aceste noi și aici vomŭ face usŭ de modestia românescă, și nu vomŭ pretinde, ca D. Golubinski, că toți Episcopii din periŕda dintre 1185 și 1203 aŭ fost pŕnŕ la unul român; dar, presupunŕnd kiar contra datelor istorice, că Regatul II-le Romano-Bulgarŭ s'a fun-

(1) Житіе Оеодосія терновскаго въ Читен. общ. ист. 1860 cart. I. cfr. E. Golubinski Оч. ист. церквей прав. pag. 94 (2) Mygne Patrol. T. CCXV. pag. 290. (3) Ib. pag. 289. (4) Ibidem. (5) Mygne Patrol. T. CCXIV, pag. 1113 și T. CCXV, pag. 280. (6) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 289. Monumenta Slavogram Meridionalium T. I, pag. 29.

(7) Краткій Оч. ист. Цертвей прав. pag. 89—106.

dată de către Petru și Asan cu concursul Bulgarilor, *trebuie să admitem, că mulți din acești Episcopi au trebuit să fie de origine română, și mai ales cei din Mysia și din anii primii ai fundării Regatului II-le Româno Bulgar.*

O dată cu suirea lui Ioniță, fratele lui Asan, pe tronul Regatului Româno-Bulgar, (1199), și Biserica Româno-Bulgară, ca și Statul, a început să se ocupe de relațiile ei intereclesiastice cu alte Biserici și să tindă la a deveni Patriarhie și Biserică în totul independentă și egală tronurilor apostolice. Asemenea relații cu Biserica de Constantinopol nu puteau așa avea locul, din cauza poziției Statului Româno-Bulgar față cu Imperiul Bizantin; ele au trebuit din necesă să se începă cu Biserica papală, și la acesta au contribuit de o parte, dorința lui Ioniță, de a se pune și pe calea politică în rînd cu celelalte State europene, iar de alta au colaborat foarte mult și chiar agenții eclesiastici ai Papei, cari încă din timpul Regatului I Bulgaro-Român căutați toate mijloacele și profitați de toate circumstanțele istorice, ca să restringă legăturile vechi de unire între bisericile dela Dunărea și cea papală. Dar să intrăm în amănuntele istorice și să spunem faptele¹, privitoare pre unirea Bisericii Româno-Bulgare din regatul II-le cu Biserica papală; adică evenimentele istorice dintre anii 1199 și 1221.

Mai înainte istoria pînă acum dispune de o epistolă a Papei Inocențiu al III-le, prin care se pune în evidență Româanismul lui Ioniță, se lasă a se întrevădea, că această epistolă este scrisă ceva mai târziu de suirea lui Ioniță pe tronul Regatului II Româno-Bulgar, adică cam pre la unii 1200, și tot-o-dată, că această epistolă este motivată de ună propusă, sau dorință a lui Ioniță, manifestată, se dice, către agenții eclesiastici ai Papei. Eca bucățile din această epistolă, privitoare pre fie-care din observațiunile noastre: «Iar noi am auzit, că străbunii tei își trăgeu originea lor din viața cea nobilă a cetății Roma și tu ai moștenit dela dinșii atît nobleța sîngelui, cît și afecțiunea devotamentului sincer, ce ai către scaunul apostolic, ca ună ereditară de drept, (1). Și mai jos: «Iampridem te

(1) Mygne Patrol. T. CCXIV, pag. 825 (Mag. ist. A. Tr. Laurean, Tom. I pag. 51 și 52), Aici D. Golubinski prin opera citată (pag. 264 și 265) vede cu totul altă-ceva de aceia, ce reprezintă locul și citatele, aduse de noi mai sus din diferiții croniciari Bizantini. Eca cum se exprimă: «afară de complimentul ordinar, făcutu

proposuimus et litteris et nuntiis visitare, sed variis Ecclesiae solitudinibus detenti, hactenus non potuimus nostrum propositum adimplere. = Ni-am propusă de mult să te visităm, și cu scrisori și cu nunții, dar reținuți de diferitele ocupațiuni ale Bisericei, *n'amă putută pănă acum să ni realizămă scopul nostru* » (1). În fine tot Inocentiu și în aceeași epistolă către Ioniță arată și motivul acestei corespundențe, dicând: « . . . et per Legatos et litteras nostras te in laudabili foveamus proposito, et devotione sedis apostolicae solidemus. Cum enim plene nobis per ipsum de sinceritate tui propositi ac devotionis affectu constiterit, ad te proposuimus maiores nuntios, vel Legatos potnis destinare, qui tam te, quam tuos in apostolicae sedis devotione confirment, et de benevolentia nostra efficiant certiore = Și prin scrisori și nunții să te ajutămă în propunerea ta lăudabilă și să te consolidămă în devotamentul teă către scaunul apostolică. Căci cum ne vomă asigura pre deplin prin dînșii de sinceritatea propunerii și afecțiunea devotamentului teă, ni-am propusă, ca să trămitemă la tine nunții mai mari, seă mai drept, Legați, cari atăt pre tine, cât și pre ai tei să-i confirme în devotamentul către scaunul apostolică și să te încredințaze despre bună-voința noastră » (2). De unde încă o dată adăugimă, dicând, că propunerea pentru unirea Bisericii a venită din ambele părți, adecă a lui Inocentiu și Ioniță, fie-care voind a trage din acestă actă beneficiile respective.

Imediat după acăsta urmăza răspunsul lui Ioniță către Papa Inocentiu III, și tot cu acăstă ocaziune a scrisă Papei și Archiepiscopul de Turnova Vasilie, trămițând aceste scrisori cu Episcopul Vlasi de Branicev, (Brandisuberensis), care avea de comunicată Papei « nisce vorbe secrete » din partea Imperatorului, (3). Dar Vlasi a fostă împedată în călătoria sa de către Greci și nevoită să se reîntorcă din cale (4), și epistolele după acăsta aă fostă duse Pa-

de către Papi tuturor Imperatorilor ortodocși, lui i s'a prezentată ocaziunea, de a face Imperatorului Bulgaru (?) încă și altă felă de complimentă. Sub stăpânirea Bulgarilor, se află atunci Românii Valachienii (?), cari își deducă originea, și pănă la ună punctă este adevărată, că ei se tragă din Italiani, seă Romani » !... Aceste expresiuni în fața celor dișe de noi pănă aici sunt refutate cu deseversire. Ori-ee refutatiune este de prisos.

(1) Ibidem.

(2) Locul citat.

(3) Mygne Patrol. T. CCXIV, pag. 1113 și 1116.

(4) Ibid. pag. 1114.

pei de către unŃ călugărŃ din ordinul dominicarilor , numitŃ Pre-
tecstat. În aceste epistole atât Ioniță cât Arhiepiscopul Vasilie
scrie Papei : « Unde multas egimus gratias omnipotenti Deo , quia
visitavi nos servos suos indignos secundum suam inaestimabilem
bonitatem, et respexit humilitatem nostram, et reduxit nos in me-
moriã sanguinis et patriae nostrae, a qua descendimus. = Si am
proadusŃ multe mulțãmiri omnipotentului D-deŃ, cã dupre bunãtatea
sa cea nestimabilã în deajuns ne-a cercetatŃ pre noi serviŃ lui cei
nedemnŃ, a privitŃ asupra asupra umilitãței nãstre și ni-a adusŃ
noi aminte *de natiunea și patria nãstrã, din care ne tragemŃ* »

(1) Tot astu-felŃ raspunde la acẽstã parte a epistolei lui Inocențiu
și Arhiepiscopul Vasilie, dar numai devine mai explicitŃ, când
dice : « Fiind cã el singur (Ioniță) și tãtã Imparãția lui are
unŃ devotamentŃ particularŃ cãtrã Biserica Romanã, *ca urmașŃ
și coborãtorŃ din sângele RomanŃ* (2). Cerẽnd Ioniță în epistola
sa cãtrã Papa insigniile imperiale, și repetẽnd acẽsta prin e-
pistola sa și Arhiepiscopul Vasilie, Ioniță adauge respectiv de u-
nirea Bisericei Romãno-Bulgare : « Hoc autem petit imperium
nostrum ab apostolica sede, ut nos simus in Ecclesia Romana si-
cut matris filialitate firmati. = Acẽsta cere imperiul nostru dela
scaunul apostolicŃ, ca noi sã fimŃ întãriți în Biserica Romanã, pre-
cum sũntŃ fiŃ cu mama lor » (3).

Vẽdẽnd Ioniță, cã respunsul Papei la epistolele precedente în-
tãrziẽzã, scrie o altã epistolã , lui Inocențiu , și o trãmite cu Ar-
chiepiscopul seŃ Vasilie, care, plecãnd la 1203 luna Iulie a fostŃ
prinsŃ de cãtrã BizantinŃ la Dirachiu în Albania , și era sã fie în-
catŃ în marea Adriaticã, decã nu intervenãŃ LatiniŃ, aflãtori a-
colo (4). Ioniță prin acẽstã adoa epistolã a sa este și mai explicitŃ,

(1) Mygne Patrol. T. CCXIV, pag. 1112.

(2) Ibid. pag. 1115.

(3) Ibid. pag. 1113. AtragemŃ atentiunea lectorilor nostri asupra titlurilor aces-
tor doã epistole, ce Papa dã lui Ioniță și care și-lŃ prescrie și Ioniță el singurŃ.
Papa prin Epistola sa întitulẽzã pre Ioniță : « Ioannitius Dominus Blacorum et
Bulgarorum. = Ioniță Domnul Vlachilor și al Bulgarilor » ; iar Ioniță pre sine se
întitulẽzã : « Ego Calojohannes Imperator Blacorum et Bulgarorum = EŃ Calo-
ioan ImperatorŃ al Vlachilor și al Bulgarilor ».

(4) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 156 și 288. Noi nedispunẽnd de originalŃ, repro-
ducem acẽstŃ documentŃ istoricŃ dupre traducțiunea, fãcutã de D. E. Golubinski
la pag. 267 și 268, opera, citatã de noi aici.

când dice: « Te rog, ca să trămiți cardinali, cărora sânția ta să ordone, ca să mă încoroneze pre mine Imperator, și să așede în pământul meu Patriarch, și astu-felū voiū fi servitorul tēū în tōte dilele vieței mele ». Și pentru ca Ioniță să pōtē îndupleca pre Papa mai curēnd la cererile sēle, adauge: « Că Bizantiniū trāmitū, la mine, propunēndu-mī, ca să mă încoroneze cu coronă de Imperator, și pre Archiepiscopul meu să-lū facă Patriarch. » (1).

Respunsul Papei Inocențiu III-le, asceptatū de Ioniță, era espediatū din Roma cu capelanul papalū Ioan de Casemarino încă dela 3 Decemvrie 1202 (2), dar el avea însărcinarea, ca mai āntāiū sāsē ducē prin Bosnia și Ungaria, spre a aședa acolo cele ale Bisericeī (3), și numai dupō acēsta să vinē și la Ioniță. Capelanul papalū Ioan, ajungēnd în Regatul Romāno-Bulgarū, la August 1203, (4) nu se prea grābia cu încoronarea, ca Ioniță; dar mai āntāiū a cāutatū, ca să stabiliascē în modū formalū unirea Bisericeī Romāno-Bulgare cu cea papalā. Ce se atinge de confirmarea imperialā a lui Ioniță, Papa amānā lucrul pēnē ce va cerceta registrele sēle și se va convinge prin capelanū, că în adevēr este scrisū în documentele vechī a le lui Ioniță, că predecesoriū lui aū primitū corona Imperialā de la Papi. Dar în respectul eclesiasticū ecā cum se esprima Papa prin scrisōrea sa către Ioniță: « Cui etiam commisimus vices nostras, ut in tota terra tua quoad spiritualia corrigat, quae corrigenda cognoverit, et statuat, quae secundum Deum fuerint statuenda. Per ipsum quoque Archiepiscopo terrae tuae palleum, insigne videlicet plenitudinis pontificalis officii, juxta formam, quam sub bulla nostra dirigimus, conferendum. Eidem quoque Legato nostro dedimus in mandatis, ut si qui forsan in terra tua promovendi ad ordines fuerint, vel in Episcopos consecrandi, per vicinos catholicos duntaxat Episcopos, et ordinandos ordinet, et consecret consecrandos. — Pre lōngā aceste, noi îi acordāmū puterea nōstrā, că în țera ta să îndrepteze ceia, ce va cunōsce, că trebuie îndreptatū în respectul spiritualū, și să stabiliascē cele, ce din porunca lui D-deū vorū fi de stabilitū. Tot prin dīnsul oferimū Archiepiscopului din țera ta pa-

(1). Mygne Patrol. pag. 155.

(2). Ibid. T. CCXIV, pag. 1115.

(3). Ibid. T. CCXV, pag. 253 și 240.

(4) Ibidem. T. CCXV, pag. 288.

liu (1), adecă semnul puterei oficiului pontifical, ce i se va da în tocmai duple forma, stabilită prin bula noastră. Aceluiași legat al rostru îi comandăm, că, decă întâmplător în țera ta ar fi cineva de ordinar și de sântit în Episcop, pre cei de ordinar să-i ordinez, și pre cei de sântit să-i sântiască cu Episcopii catolici vecini » (2). Iar Ștefan Balutiu în faptele lui Inocentiu al III-le, respectiv de acest act dăce : « Acesta (Legatul Papei) plecând, a dat lăudatului Archiepiscop paliul, mitra și inelul, și a primit de la dînsul jurămîntul credinței și al ascultării către marele Pontifice și către Biserica romană pentru tot-dé-una. Și fiind primit cu cinste și cu evlavie de preșul Ioniță, Domnul Vlăchilor și al Bulgarilor, a ordinar după sfatul și invoirea aceluia doi alți Metropoliți în acelu regat, adecă pre cel din Belesbulna și pre cel din Postlava, pre cari i-a supus cel din Zagora, drept Primat; și la Tîrnova, cetatea cea mai nobilă a provinciei aceia a făcut primatie. Isprăvinduse aceste bine, Ioniță s'a supus el și împărăția sa dominațiunei Bisericei Romane prin diploma, subsemnată cu bula de aur (3).

Primind Archiepiscopul Vasile insigniile Archiepiscopiei de la legatul Papei în ziua de 8 Septembrie 1204, (4) el a fost proclamat de Primat al Bisericei Romano-Bulgare, (5) în urmarea jurămîntului, de pus înaintea legatului papal (6). În fine a urmat și declarațiunea lui Ioniță înscrisă, pre carea el a înmănat-o legatului papal, și pre carea noi o dăm aici în întregul ei pentru Importanța ei istorică. Eca cuprinderea acestui act, despre care ni vorbește mai sus Balutiu : « In nomine Patris, et Filii et Spiritus Sancti. Amen. Cum placuit Domino nostro Iesu Christo

(1) Paliul a fost pus de Legatul Papei asupra Archiepiscopului Vasile în ziua de 8 Septembrie 1204. Paliul este o bucată de stofă, preserată cu cruci, care se trimite de Papi în semnul jurisdicțiunei eclesiastice Archiepiscopilor diferitelor Biserici. În Franța Paliul este de culore albă și crucile de culore neagră. Paliul se dă tot-de-una în urmarea unui jurămînt și cu o ceremonie religioasă special efectuată în urma s-tei liturghii. Veđi despre paliu precum și ceremonialul, cu care el se oferă, în Mygne. Encyclopedie theologique T. L. pag. 1135.

(2) Patrol. Mygne T. CCXV, pag. 215 și 289.

(3) Mag. ist. A. Tr. Laurian T. I, pag. 59 și 60.

(4) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 289.

(5) Ibidem. pag. 290.

(6) Ibidem. pag. 289.

me Dominum et Imperatorem totius Bulgariae et Blaciae facere, inquisivi antiquorum nostrorum scripturas et libros, et beatae memoriae Imperatorum nostrorum praedecessorum leges, unde ipsi sumpserunt regnum Bulgarorum et firmamentum imperiale, coronam super caput eorum et patriarchalem benedictionem : et diligenter perscrutantes, in eorum invenimus scripturis, quod beatae memoriae illi Imperatores Bulgarorum et Blacorum Simeon, Petrus et Samuel, et nostri praedecessores coronam imperii eorum et patriarchalem benedictionem acceperunt a sanctissima Dei Romana Ecclesia, et ab apostolica sede, principe Apostolorum Petro. Sed imperium meum voluit benedictionem et imperiale firmamentum coronae capitis imperii sui suscipere et patriarchalem benedictionem ab Ecclesia Romana, ab apostolicae sedis principe Apostolorum Petro, et a sanctissimo patre nostro universali Papa tertio Innocentio; et a quocunque patriarchalis benedictio et mandatum in civitate imperii mei Trinovi data et concessa fuit a Domino Papa faciendi et consecrandi Archiepiscopos, Metropolitans et Episcopos, et reliquas ecclesiasticos obsequutiones sacramentales, concedit imperium meum, ut plenissimam in omni tenimento et imperii mei pertinentiis ipsi habeant potestatem. Ecce enim omnes totius imperii mei et tenimenti, et Patriarcha meus metropolitanus, Episcopi et Archiepiscopi et cuncti sacerdotes Romanae subsint Ecclesiae, et teneant legem, et consuetudinem et observationem, quae tenuerunt beatae memoriae Imperatores totius Bulgariae et Blaciae, prisci illi nostri praedecessores, et nos eodem modo vestigia eorum imitantes. Subsignat autem imperium meum ad securitatem chrysobulum suum, quod nunquam ab Ecclesia Romana et ab apostolica sede, principe Apostolorum Petro, ipsum videlicet imperium meum discedet, neque alii imperii mei Principes disgregabuntur se, ut vocatus dilectus filius sacrosanctae et apostolicae Romanae sedis, principis Apostolorum Petri ero. Et deinceps quascunque terras Christianorum seu paganorum meum acquisiverit imperium, sub potestate et mandato eiusdem sacrosanctae Romanae Ecclesiae et apostolicae sedis erunt. Et ut praesens Chrysobulum imperii mei ratum et firmum habeatur, dedi imperium meum in manibus reverendissimi viri Iohannis sacrosanctae Romanae sedis Legati et Domini Papae Capellani, in quo et nostrum pium et a Deo promotum signavit

imperium anno sexmillesimo septingentesimo duodecimo, indictione septima. = In numele Tatălui, și al Fiului și al s-lui Spiritu. Amin. Fiind că a plăcutu D-lui nostru Iisus Christos a mă face Domnă și Imperatoră a totă Bulgaria și Vlachia, am cercetatū scripturile și cărțile bătrînilor noștri și legile cele de bună memorie ale Imperatorilor, predecesorilor noștri, *de unde aceștia și-au primitū dominațiunea asupra Bulgarilor* și confirmarea imperială, corona de pre capul lor și bine-cuvîntarea patriarhală; și căutând cu diligență, am aflatū în scrierile lor, că acei de bună memorie imperatori ai Bulgarilor și Vlachilor, Simeon, Petru și Samuel, precum predecesorii noștri corona împărăției lor și benedictiunea patriarhală au primit'o de la prea s-ta a lui D-geu Biserica Romană, și de la scaunul apostolicu, de la Ântaiul Apostolilor Petru. Și împărăția mea voiesce bine-cuvîntarea și confirmarea imperială a coronei capului împărăției séle, și bine-cuvîntarea patriarhală să o primiască de la Biserica Romană, de la scaunul apostolicu, de la Ântaiul Apostolilor Petru și de la prea Sântul Părintele nostru Papa universalu, Inocentiu al III; și ori-cui se va da și conceda de Domnul Papa bine-cuvîntarea patriarhală și ordinul împărăției mele Tri (Târ) nova, de a face și consacra Archiepiscopi, Metropoliti și Episcopi și celelalte servicii eclesiastice sacramentale, le îngăduesce împărăția mea, ca acele să aibă puterea cea mai întinsă în totū ținutul și părțile împărăției mele. Căci éca toți cei ai întregului meu imperiu și ținutū, și patriarhul metropolitanu, Episcopii și Archiepiscopii și toți preuții să fie supuși Bisericei Romane, și să țină legea, usanțele și prescripțiunile, ce le-au ținutū cei de bună memorie Imperatori ai Intregei Bulgari și Blacii, acei vekî predecesori ai noștri, imitândū și noi faptele lor în același modū. Așa dér împărăția mea subsemneză spre siguranță chrisovul seū, că nici-o-dată de la Biserica romană, de la scaunul apostolicu și de la Ântaiul Apostolilor Petru nu va cădea, adecă, nici însu-și împărăția mea, și nici se vorū despărți alți Principi ai împărăției mele, dér voiū fi, ca fiul celū kîematū și iubitū al scaunului prea sântu și apostolicu Romanu, al Ântaiului Apostolilor Petru. Și de aici înainte ori-ce țeri va cășciga împărăția mea de la creștini seū păgânî, vor fi sub puterea și stăpânirea același prea sante Biserici Romane și scaunū apostolicu. Și pentru ca chrisovul acesta al împărăției

mele să fie cu putere și întărire, l'a dată împărăția mea în mânele reverendului bărbat Ioan, Legatul prea sântului scaun romanic și capelan al Domnului Papă, în care s'a subsemnată împărăția noastră cea evlavioasă și de D-deu întemeiată în anul șese miș șapte sute doi-spre-dece, indictionul al VII-le finele anului (1203) (1).

Acestă actă fu înmănată Capelanului papal Ioan, spre a fi încredințată Papei Inocențiu III; iar cu capelanul Ioniță esprediă și pre Episcopul Branicevului Vlasie, care a dus Papei trei epistole: una din partea lui Ioniță, prin care Papa era mai întâi anunțată despre rădicarea Archiepiscopului la rangul de Primat, și îmbrăcarea paliului, și apoi era rugat pentru demnitatea sa imperială și pentru demnitatea de Patriarch a Archiepiscopului; (2) a doua epistolă era a Archiepiscopului Vasilie, prin care și acesta ruga pre Papa pentru aceluși daruri în folosul Biserice și al Statului Romano-Bulgar, adăugând tot-o-dată să fie instruit în a sânti și s-tul Miru; (3) în fine o a treia epistolă din partea tuturor Episcopilor Bisericei Romano-Bulgare, prin care aceștia rugau pre Papa, ca să trimită paliu la doi Episcopi, chirotonisiți din nou, adecă lui Vlasie al Branicevului și altui al doile. (4).

Noi aici dăm ecstracte mai întâi din epistola lui Ioniță către Papa, de unde se poate vedea acela, ce cere Ioniță pentru Biserică și acela ce i se dă de către Papa: «Rogă Sântenia ta, ca să implinisci dorința împărăției mele, și să trimiți tolagul păstoral, spre păstorirerea oilor celor cventătore, precum este în datina Patriarhilor, și să faci din actualul Primat al s-tei și marel Biserice de Tûrnova, orașului celui întâi al împărăției mele, Patriarch, pentru ca această Biserică să aibă Patriarchie și după mórtea acestui Patriarch tot-de-una, duple orânduirea sântiei téle; fiind că din cauza cătei celei depărtate și a resbelelor întâmplătore ar fi cu neputință, ca la mórtea fie-cărnia Patriarch să alergăm la Biserică romană, pentru aceste cuvinte săse acorde Bisericei de Tûrnova de către Biserică romană dreptul, de ași alege și sânti pre

(1) Mag. istoric A. Tr. Laurian T. I. pag. 60—62. Mygne. Patrol. T. CCXV, pag. 287.

(2) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 290.

(3) ib. ib. > 288.

(4) ib. ib. > 289.

Patriarchul seî, ca nu în absența lui să rămână Biserica acésta fôră de păstorî, și cu modul acesta sântirea Bisericeî să rămână necomplectă, iar păcatul să cadă asupra Sântiei téle; încă ne rugămî Sântiei téle, ca în s-ta Biserică a orașului Tîrnova, cu bine-cuvéntarea Sântiei téle, săse sântiască Mirû pentru botezul creștinilor; căci o spunemî Sântiei téle, în dată ce se va sci în Constantinopolu, că noi amî primitu bine-cuvéntarea dela Sântia ta, atunci n'aû să ni mai dea noi Mirû » (1). Tot în acéstă epistolă sîntu cuprinse și rugămintele pentru insigniile imperiale, despre care noi am vorbitu mai sus.

Archiepiscopul Vasilie trâmite și el prin epistola sa Papeî mai tot-acelêși rugămînți, ca și Ioniță, iar pentru Biserica Româno-Bulgară el cere, ca Papa să completeze lucrul, începutu cu dînsul, adecă să-lu facă Patriarchu, și despre s-tul Mirû eca cum se exprimă : « Nu avemî s-tu Mirû; noi l-amî primitu de la Greci, dar ei ne urêscu pre noi, ca și pre voi; și acum veđi, Domnul meu, totul a rămasu asupra sântiei téle, și tu acum trebuie să faci totul și să ne înveți pre noi a sânti s-lu Mirû, și a boteza pre poporû, ca nu poporul să rămână fôră de s-tul Mirû și tot-a-dată cu păcatu. » (2).

În urmarea acestor rugămînți ale Regelui și ale Archiepiscopului Bisericeî Româno-Bulgare, Papa Inocentiu III trâmite pre marele Legatû, promisû în corespondența cu Ioniță, pre cardinalul dintre presviteri — Leu, carele, reținutu fiind în Ungaria de cătră Rege, a pututu să ajungă în Tîrnova numai pre la Octomvrie 1204. Acestu legatû mare al papeî a adusû lui Ioniță tôte insigniile și decretul de Rege al Romano-Bulgarilor, precum și dreptul, de a bate monedă cu efi-

(1) Veđi locul citatû mai sus și Golubinski opera citată pag. 270.

(2) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 293. Despre sântirea S-tului Mirû lectoriî noștri trebuie să cunoscă, că scaunele patriarchale încă de mult aû reținutu acestu dreptu exclusivaminte pentru sine, ca unû semnû vêdutû al dependenței Bisericeilor de tronurile patriarchale. În Biserica papală sântirea s-lui Mirû s'a ținutu, ca unû dreptu exclusivû al Bisericeî din Roma; iar în cea ortodocsă dreptul, de a sânti s-tu Mirû, a trecutû cu timpul, cam fôră de permisiunea espresă a Patriarhilor, la Biserica rusescă și cea a Eladeî. Vorbind canonicése, fie-care Biserică autocefală are dreptul, de a sânti s-lu Mirû, iar avênd în vedere usul, și tendințele Bisericeî papale, Ioniță și cu Archiepiscopul Vasilie aû căpătatû dreptul de a sânti sântul Mirû numai pentru témă; de a nu se reîntôrce la Biserica din Constantinopolu.

gia sa, și l-a și proclamată de Rege în ziua de 8 Noembrie 1204, (1) iar pre Archiepiscopul l-a confirmat în rangul de Primat și Patriarchă, dicând, că: «Primas et Patriarcha pene penitus idem sonat.—Primat și Patriarchă înseamnă mai tot același lucru (2)» și l-a proclamat Primat în ziua de 7 Noembrie (3). Și trimițându-i toate insigniile, acordate de Biserica papală prelaților supremi, ea l-a permis, ca să poarte și tocgul archiepiscopal, ce nu este în usul Bisericii papale, și dupre usul Patriarhilor Bisericii ortodoxe, Archiepiscopul Bisericii Româno-Bulgare putea să fie precedat de s-ta cruce în momentele, când mergea (4). Papa de asemenea acordă Archiepiscopului Bisericii Româno-Bulgare, de a mirui și încorona pre Regii Româno-Bulgari și de a sânti s-lă Miră; iar ce se atinge de alegerea din viitoră a Archiepiscopilor Bisericii Româno-Bulgare, Papa stabilește, ca ei să fie aleși și sântiți de Metropoliții și Episcopii Regatului, iar paliul îl vor primi dela Roma, cu care ocaziune ei trebuie să depună jurământul de credință către scaunul roman (5).

Cu modul acesta noi vedem, că din corespondența, petrecută între Ioniță și Papa Inocentiu III-le, unirea Bisericii Româno-Bul-

(1) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 280, și 554.

(2) Ibid. pag. 281.

(3) Ibid. pag. 554.

(4) Mygne Patrol. T. CCXV, pag. 282 și 286.

(5) ibidem pag. 281. Aici este locul propriu, ca să atragem atențiunea lectorilor noștri asupra unor fapte istorice petrecute cu această ocaziune între Papa, Ioniță, și Archiepiscopul Bisericii Româno-Bulgare. Ioniță cere de la Papa confirmarea titlului de Imperator, Archiepiscopul se consideră pre sine de Patriarchă, dicând într'o epistolă către Papa, că Legatul: «portavit universam plenitudinem patriarchalis dignitatis = a adus (lui) totă plenitudinea demnității patriarchale (Mygne Patrol. T. CCXV pag. 554), iar Papa cu toate aceste pretențiuni rădica pre Ioniță la rangul de Rege, iar pre Archiepiscopul la cel de primat. Și cu toate aceste noi trebuie să știm, că cu totă buna-voință, ce ar fi putut să aibă Papa Inocentiu III-le, el nu putea să împlină cererile Suveranului Româno-Bulgarilor. Dupre teoriile creștine de atunci, dezvoltate mai ales la Apus, nu putea să existe, de cât un singur Imperator creștin și un singur patriarchă. Până la disbinarea Bisericilor titlul legal de Imperator îl avea numai Imperatoriia Bizantină, iar după această a trecut la Imperatoriia germană, pre care îl păstrează și până astăzi în persoana Imperatorului Austriei. Dupre teoria dreptului canonic al Bisericii papale titlul de patriarchă, fără a fi pronunțat, este conservat de Papii Romei, și neconcedat nici unui Episcop. Eca cuvintele pentru care noi observăm, că în această corespondență Papa se ține anume de un șir de titluri, fără a-le atinge cât de puțin pre cele cerute Româno-Bulgari.

gare cu cea papală s'a efectuată la anul 1204. Tot-o-dată trebuie să mai adăugim, că datele istorice, menționate mai sus, ni arată, că unirea Bisericii Româno-Bulgare cu cea papală s'a efectuată numai în mod administrativ, *fără ca să se țină un singur cuvânt și despre unirea dogmatică și cea ceremonială.*

(Va urma)

ARCH. Genadie Enacenu.



A treia carte Pastorală a pré sântiei Séle, Părintelui
Episcopū alū Eparchiei Argeşului D. D. Ghenadie 1876
Decembre 15.

G H E N A D E

CU MILA LUI DUMNEDEU

EPISCOP AL EPARCHIEI ARGEŞIU

Prea Cuvioşilor Archimandriţi, Stareţi şi Stariţe, Cucernicilor
Protoierei şi Preoţi şi vouă iubiţilor noştri fii sufleteşti ai Eparchiei
Nósstre. — Dar şi pace vouă de la Dumneđeū Tatăl şi Domnul nos-
tru Iisus Hristos, iar de la smerenia nóstră Arhieréscă bine-cu-
vântare.

Când tunul bubue la hotare şi sabia otomanilor ameninţă naţiu-
nea Română; când în nişce împrejurări atât de grele, fiii patriei a-
vënd în cap pe prea Iubitul nostru Suveran Carol I, se luptă cu vi-
tejie pentru a recâştiga independinţa şi vechile drepturi străbune,
pentru cari, unii din ilustrii noştri Domni au perit pe câmpul glo-
rios al luptei, iar alţii au eşit triumfători, umilind semiluna; când
toţi Români de la o margine a Ţerreii şi până la cea laltă, şi când
chiar cei de peste hotare, bărbaţi şi femei vin cu toţii a depune tot
ce le staū prin putinţiă pentru a sustine şi a încuraja pe bravi
noştri ostaşi; când Ţerra în nişce asemenea evenimente, ce din mo-
ment în moment se agravedă, are necesitate de un concursū gene-
ral, spre a contribui fie care în marginile posibile şi în specie cu
ceia ce datoriele sacre ale iubirei de Patrie îi impune; când clerul
care, în toţi timpii şi în tóte evenimentele Ţerreii au luat parte la
tóte desastrele ei, dându-i concursul său, prin meşlúcele de care
dispanea, cum putem rămânea astăzi mai puţin simţitori la vocea
scumpei nóstre Patrii?

Anima mi se sfâşie de durere; déră o speranţiă în Dumneđeū, ne
umple de bucurie că vom fi învingători. Misterele Inaltei Provedin-
te, ne arrétă în destulū cum prea Inaltul şi mult milostivul nostru
Creator, în nemărginita Sa bună-voinţă, inspirând marinosul su-
flet al Majestătei selle Imperialul tuturor Rusielor, Alexandru II
l'a făcut să fie sprijinul Ortodoxiei, în contra Otomanilor, care în

totu timpul a persecutat'o, și cum armatele séle luptă astăzi în unire cu armata Rmână pe acelașu câmp și pentru acelașu scop de a libera poporațiunile chreștine de sub jugul păgânilor și ale lăsa să se închine în liniște către cel a tot Putinte, în Biserica întemeiată de Mântuitorul nostru Iisus Hristos.

Pentru aceste sentimente religioșe, ce credem că Prea-Cuvioșia și Cucernia-Vóstră le împărtășiți ca și Noi, vă scriem ca pe dată, dupe priimirea aceștia, se faceți a se respândi acéstă Circulară către toți preoții din acele plăși spre a cunoște, că tot acum vedând, că cassa Statului sé găsește în nevoe de meșilóce spre a sustine brava armată Română ce luptă dincolo de Dunăre, Noi am și luat cuvenitele dispozițiuni întru acésta încă de la 7 curent prin formarea unui Comitet sub Președinția Nóstră compus din preoți și alte persóne onorabile din Orașul Piteșci, pentru care dér am format două rânduri de liste unele pentru ajutorul cumpărării de arme și altele pentru soldații răniți.

În niște asemenea evenimente grave, urmédă dér a propaga către toți fii Patriei de a d'a fie care ajutorul posibil către frații noștrii ostași, cari s'aú decis a'si sacrifica viața și sângele lor pentru mântuirea Patriei, și a face tot de uă dată ca la tóte bisericile se se pue la tóte serviciurile bisericășci ziua și nóptea, rugăciunile câte se prevéd în Liturgia la asemenea cazuri, făcând și privegheri, mai cu sémă pe la Monastiri și schituri, dupe cum v'am ordonat și prin precedentă Nóstră Carte pastorală, ca împreună cu toți Clericii din acéstă de Dumneđu păzită Eparchia însocindu-ne și toți fii noștrii spirituali, sé ne ridicăm ca uă singură voce căldurosă și cu lacrimi ferbinți, sé ne rugăm Domnului Dumneđuului părinților noștrii a ne ajuta și acum sé fim salvați de inamicul nostru Secular și a ne păstra în neștrămutata credinția a fericitilor noștri străbuni, în care vom și muri pentru dragostea și credinția în Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos, al căruí Dar sé fie cu voi cu toții amin.

(Semnat) † Ghenadie. Argeșiu.

(Semnat) Directore N. Protopopescu.

1877 Sept. 12

Pentru conformitate.

N. Z. Capita novitz.

V O R B I R I L E

PREOTULUI DE SAT CATRE POPORANII SEI

XVII-ea VORBIRE

LA DIUA SFANTULUI NICOLAE

*Dis'a Domnul : am și alle oi car nu sunt
din staulul acesta și pre acelea mi se cade
a le aduce. (Ión 10, 16.)*

Fraților !

Domnul nostru Iisus Christos se numește pre Sine Păstor ; iar oi numește El pre toți ómenii în genere. Pre unii din ómenii El 'i numește oile séle, oile turmei séle ale staulului seú, iar pre alții, oi streine, care nu fac parte din staulul Seú.

Si care sè fie acele oi pe care Christos le numește streine de staulul seú, adecă de sfânta Biserică ? Acestia sunt, fraților, acei ómenii, cari nu sciú pre Iisus Christos, saú cari și déca sciú, dér prin multele lor nelegiuiri se depártedă de dênsul.

Acum sè ne întórcem la sine și să vedem, în care număr suntem prenumerați : între adevértele oi ale turmei lui Christos, între acelea, pre care El le numesce că sunt ale séle, saú în numărul acelora, pre care El le numește streine și pre cari voește sè le aducă la Sine ?

Sè nu vè grăbiți, fraților, de a da hotărîrea vóstră. Aduceți-vè aminte, cum că Domnul cunósce pre oile Séle. Va sè dică, cela-ce nu ține de turma sea, acela nu póte

dice, că este părtaș ei: înaintea lui Dumnezeu nu putem spune ne adevăr; El scie toate. Nu vă grăbiți cu hotărîrea. Dumnezeu dice: «cunosc pre ale Mele» și mai adăogă: «și sunt cunoscut de ale Mele». Va să dică tu faci parte din turma lui Christos, apoi trebuie să scii pre Christos «Eă sunt păstorul, dice Domnul,—Eă cunosc și știă oile Mele. Eă nu cruț nimic pentru ele—și sufletul Meă 'mi puă pentru aceste oi; iar acelea, care mă știă pre Mine, ascultă glasul meă și urmădă Mie, — acestia sunt oile staulului meă, acestia sunt turma mea!» Va să dică că, aceea cariă fac parte din turma lui Christos, toți ei sunt dători să asculte glasul Păstorului, adecă, Dumneze-easca Lui învățatură și să urmeze după Păstor, adecă să facă poruncile Lui.

Dér ore ascultăm noi glasul Păstorului —glasul Domnului nostru Iisus Christos? Vai, fraților, cine dintre noi se pôte lăuda că face acésta? Unde dér mai cu osebire se pôte auđi glasul Domnului? El se aude în tot locul: dér mai cu osebire în biserică. Biserica este, fraților, casa de rugăciune, biserică este scóla credinței în Dumnezeu. Aci se citește cuvântul lui Dumnezeu, aci se cântă sfintele cântări, aci se săvêrșesc sfintele taine, care hrănesc sufletul nostru și 'lă unesc în mod nevêdut cu Dumnezeu. Ei bine, fraților, eă vă întreb, spuneți singuri voi, adese-ori visitați voi biserică lui Dumnezeu? puteți voi să diceți că o visitați des? Nu se întemplă ore că voi visitați mai des alte case, care d'a dreptul sunt contrarii casei lui Dumnezeu, casele de petrecere și ale neunirei? Dér și déca se întemplă, de vine cine-va la biserică, apoi ore ascultă acela ce va? Póte că numai «Dómne miluesce» sau «dă Dómne!» Iar alții nici acestea; Dumnezeu știe cu ce se ocupă ei, pentru ce vin ei în sfânta Biserică!

Dér să dicem, că noi suntem cu luare aminte la cuvântul lui Dumnezeu — la cuvântul Păstorului nostru Iisus

Christos; ș'apoi? Acésta este fôrte puțin, ca să putem fi turma lui Christos. Ascultați și mai mult nimic! Nu, ci tu fă ceea ce ai auzit, ce ai învățat; iată când tu te poți numi adevărat următor al lui Christos, fiiu al Bisericii Lui Christos. Dér ôre împlinim noi ceea ce ne învătă Cuvântul lui Dumnezeu? Nu! ni s'a spus, cum că acésta nu este bine a face, este păcat, iar noi facem ce vrem, și nu ceea ce ne învătă Cuvântul lui D-deu. « Oile ascultă glasul Păstorului și merg după Dinsul ». Si noi auzim, — dér ôre unde mergem noi? Păstorul ne chiamă aici — în biserică, iar noi ne ducem în casa cea de petrecere! Păstorul ne chiamă să ne rugăm, iar noi mergem să bem, sau să dormim; Păstorul ne chiamă să ne pocăim, iar noi tot mereu greșim; Păstorul, ne chiamă în raiu, iar noi — ei bine, fraților ce facem?... écă mergem în iad! . . . Si așa, noi sau că nimic nu auzim, s'a să de și auzim glasul Păstorului și al Domnului nostru I. Christos, dér nu împlinim poruncile Lui, nu urmăm Lui, — și ast-fel făcând, mai putem noi ôre să ne numim oi ale turmei lui Christos? Nu. Va să dică că noi suntem din numărul celor l-alte oi streine!

Cum se pôte acésta veți dice voi? noi credem în Christos și tot-d'a-una ne rugăm Lui, și cu tôte astea adevărul este, că noi nu facem parte din oile turmei lui? Ei, ș'apoi deca credem? Cu atât mai reu, că noi scim, dér nu împlinim. Pentru acela care nu șcie este mai ușor! Eă sunt Păstorul, dice Mântuitorul, și cunosc pre oile Mele; și oile Mele mă cunosc pre Mine, și glasul Meă ascultă, și mergând la pășune, ele vin după Mine; iar acelea, care nu mă ascultă pre Mine; nici nu vin după Mine, ele nu sunt ale Mele, acestea sunt alte oi, care nu fac parte din staulul Meă! Cu atât mai reu pentru noi, că noi șcim pre cine să ascultăm, după cine să urmăm, dér nu voim nici să ascultăm, nici să-l urmăm. Noi purtăm numele lui Christos, ne numim creștini, s'ar părea c'ar trebui să fim ai

Lui, dér un singur lucru, noi suntem alte oi, care ascultăm alt glas—indemnurile celui viclén, care stă departe de Păstorul, care stă în răspântiile păcatelor și fără de legilor !

Cum trebuie dér să fim ?

« Am și alte oi, care nu sunt din staulul acesta, și pre acelea mi se cade ale aduce » — dice Domnul. Auziți, auziți voi, fraților ! Am alte oi, pre care trebuie să le aduc, dice Domnul. Va să dică, că și pre noi nu ne-a lăpădat Dumneșcescul Păstor, și pre noi El ne caută, voesce ca să ne aducé la Sine, să ne facé oi adevérate ale turmei Séle : numai noi să nu fugim de Dênsul. Bunul nostru Păstor ne chiamă pre nume, — să respundem la acéstă chiemare mântuitoare ; Păstorul ne deschide ușa, — să ne grăbim dér să intrăm în staulul Lui ; Păstorul ne propune o bună pășune, împodobită cu florile faptelor bune, — să urmăm dér Lui, să fim aprópe de dênsul ! Să uităm staulul păcatului, hrana mulțumirilor pământesci, streinul glasul al vrăjmașului mântuirii nóstre. Să mergem după Păstorul nostru, după Domnul nostru Iisus Christos !

Dómne Iisuse Christóse, adevératul nostru Păstor ! noi suntem alte oi, noi fugim de mântuitorul téu Staulu !... chiamă-ne la Tine ! bine-voesce să fim și noi adevérate oi ale turmei téle !

Iar tu Mare archiereu al lui Christos Nicolae, care ai păstorit cu vrednicie turma ce ți s'a încredințat ție de Christos ! ajută-ne noué celor ce serbăm pomenirea ta, prin mijlocirea ta cea mântuitoare către D-deu, ca să fim o singură turmă a unu singur Păstor, a Domnului nostru Iisus Christos ! Amin.

Preot. Sp. Badescu.

XVIII-a VORBIRE

LA NASCEREA LUI CHRISTOS

Fraților !

Inima mea fiind veselă și voiósă astă-dí vă uréză dér și voué veselie și voe bună ! Si cum s'ar putea óre să nu

ne bucurăm în ziua Nașteri lui Christos? . . . Despre ce altă se ne bucurăm, decât nu de nașterea Mântuitorului nostru! . . . Eu văd, că și pre fețele voștre se vede bucuria serbării Domnului. Si despre ce ași putea eu să vorbesc cu voi astăzi, decât nu despre acea bucurie, de care este plin tot sufletul nostru, — despre ce, decât nu despre nașterea Domnului Iesus Christos, Mântuitorul nostru!

Știți voi oare unde s'a născut Christos, și cine a aflat întâi despre nașterea Lui, și a venit de s'a închinat Lui? — Să înțelege, că voi trebuie să știți acesta; dér pentru că acesta este ce va de bucurie și de veselie, apoi cât de mult ai vorbi și ai spune, cu atât mai mult îți tot vine să vorbești și să tot spui!

Domnul nostru Iesus Christos, Dumnezeu adevărat și fiu al lui Dumnezeu, născut din Tatăl mai înainte de vece, pentru mântuirea noastră vine pre pământ și se naște ca om. Dér din cine se naște El oare? — Ne înțelepții Iudei își închipuiau, și chiar și acum își închipuesc, că Christos Dumnezeu va veni cu mare slavă, cu totă pompa împărătească. Dér El — Milostivul, nu face așa: El și alege de mamă a Sa pe prea curata feciură Maria, care de si era de nēm împărătesc, dér era săracă, smerită, și care ne gândindu se despre nēmul seü împărătesc, se sfințise pre sine la slujba lui Dumnezeu și se petrecă *viața* în curățenie. Acastă feciură curată și neprihanită era logodită cu Iosif — un bătrân cinstit, nu dóră pentru ca se fie barbatul ei, ci pentru că se pădăscă fecioria ei, să îngrijăscă de dēnsa și să o ajute ca să și împlinăscă făgăduința ce dedese — să slujăscă lui Dumnezeu. Dér cine era acest Iosif? Iaca un timplar simplu — care lucra timplăria. Iată pre cine alege Dumnezeu de mamă a sa și ca tată, care se îngrijăscă de El. Iată din cine a voit El se ia trup omenesc! — Ast fel, fraților, înaintea lui Dumnezeu n'aü însemnătate numele și averea, ele n'atrag asupra-le buna lui voire. Simplitatea, blândețea și smere-

nia inimii, viața cea sfântă și curată — iată ce ne poate face plăcuți Domnului Dămneșeu !

Unde s'a născut Domnul nostru Iisus Christos ? El, fraților, s'a născut în peșteră — într'o coșare de dobitoce Născut aci El a fost pus în eslea, din care mâncau dobitocele. Iată cum s'a întâmplat și cum ne istorisește nouă Sfânta Evangelie lucrul acesta : *că logodită fiind muma lui Maria cu Iosif, mai 'nainte d'a se aduna ei împreună, s'a aflat având în pântece din Duhul Sfânt.* (Mat. 1, 18). În timpul acesta a eșit poruncă de la Cesarul August, *să mērgă tot norodul ca să se înscrie* (Luc. 2, 1). Atunci înscrierea nu se făcea precum se face astăzi la locul acela, unde trăește fie-care, ci trebuia să se ducă fie-care om în acel oraș, din care făcea parte după némul și seminția lui, ca să se înscrie și se duceau toți să se înscrie, istorisește Sfântul Evangelist, *fie-care în orașul seș.* Si s'a suit și Iosif din Galileea, din cetatea Nazaretului la Iudeea în cetatea lui David, care se chiamă Vithleem (Luc. 2, 3, 4). Vithleemul — era un orășel mic în apropiere de Ierusalim, orășel mic, dér în care se adunase mulțime multă de norod, cu acea împrejurare a înscrierei. Acela, care era avut și cu nume mare, găsia lesne gasdă de găsduit ; iar cel ce era sărac — se adăpostia și el, unde putea. Voiștiți acum că Iosif — era în aparență tată al lui Iisus Christos și Maria adevărata mamă a Lui, — erau Săraci și fără nume mare, pentru aceea s'a adăpostit și ei unde aș putut, în apropiere de oraș, într'o peșteră. Si a fost când ei se aflaș acolo, dice Evangelistul Luca, *s'a umplut dălele ei să nască, și a născut pre fiul cel întâi născut, și 'l-aș infășat pre Dēnsul, și 'l-aș pus în esle, pentru că nu avea ei loc în casă.*

Si așa Domnul nostru Iisus Christos, Impēratul cerului și al pământului se nașce în peșteră și infășat în scutece, se odihnește în esle ! . . .

Gândiți-vē mai adese-orī, fraților, la acea, cum s'a sme-

rit pre Sine Christos Domnul pentru noi, încă din cea mai fragețã pruncie El a început sã suferã pentru noi... Aduce-ți-vã aminte și, cã toate acestea El le-a făcut din multa sa iubire pentru noi pãcãtoși. Uitați-vã mai adeseori la icóna Nașterii Mântuitorului nostru și — când vã va veni în minte gânduri rele, ca sã vã dați la tot felul de veselii — gândiți-vã : Domnul nostru chiar din cea mai fragețã a sa copilãrie suferã desprețul, sãrãciea, se culcã în esle, și toate acestea pentru ca sã ne scape din stãpânirea diavolului, iar noi de bunã voea nãstrã ne dãm Lui, vrând sã împlinim dorințele pântecelui nostru ! — Printre noi se gãsesc ómeni sãraci, cari nici cã mai știu cã este serbãtore, pe cari-i-a rãpus cu totul sãrãcia și necãdurile. . . Unii din aceștia uitate-se la icóna Nașterii lui Christos, și aducã-și aminte cum însuși Christos Domnul a suferit lipsa — aducã-și aminte în sfârșit, cã toate acestea El le-a suferit, pentru ca sã ne facã fericiți întru împãrãția Sa cea cerescã, aducã-și aminte despre toate acestea, și sã cinstescã cu bucurie prasnica acestã.

Dãr voi mai ascultați încã mai în colo despre aceea, cine mai întîi a aflat despre Nașterea lui Christos. Ascultați cu luare aminte și bãgați de seamã ; cãci aceea ce voi veți auzi, se potrivește mai mult cu noi de cât cu alții. Când Christos Domnul s'a nãscut și a fost pus în esle, în acel timp, istorisește Evangelistul Luca, *pãstorii se aflau într'același loc priveghind și pãdind strãja nãptea împrejurul turmelor lor. Si iatã îngerul Domnului a stãtut lângã dênșii, și slava Domnului a strãlucit împrejurul lor, și s'a înfricoșat cu fricã mare. Si le a dis lor îngerul nu vã temeți : vestesc vouã bucurie mare, care va fi la tot norodul. Cã s'a nãscut vouã astã-di Mântuitor, carele este Christos Domnul, în cetatea lui David. Si acest semn va fi vouã : aflave-ți unã*

prunc înfășat, culcatu în esle. Si îndată s'a făcut împreună cu Ingerul mulțime de óste ceréscă lăudând pre Dumneđeũ și dicénd: Mărire lui Dumneđeũ întru cei de sus, și pre pământ pace, între ómeni bună voire. Si a fost déca s'a dus de la dénșii Ingerii la cer, și ómenii păstori, aũ dis unii către alții : să mergem dér pénă la Vithleem și să vedem cuvéntul acesta, ce s'a făcut, care-le Domnul 'l-a arétat nouě. Si aũ venit de grabă, și aũ aflat pre Maria și pre Iosif, și pruncul culcat în esle. Si vėdénd aũ cunoscut chiar pentru graiul ce se grăise lor de pruncul acesta. Si toți carii aũdise să minuna de cele ce disese păstorii către dénșii.

Si într'adevăr, fraților, minunate și prea mărite sunt lucrurile Domnului ! In Vithleem se afla atunci mulțime multă de norod. Se înțelege, că printre acești ómeni erau mulți înțelepți și vestiți, erau cărturari și farisei. Dér óre pentru ce Christos n'a voit să le descopere lor întru-para sa ? Cu ce acești păstori săraci aũ meritat întieta-tea, că întiũ lor li s'a dat de știre despre nașterea lui Christos, să vėdă și să aũdă bucuria mulțimei de óstiri cerești, carii cântaũ mărire întru cei de sus lui Dumneđeũ, și pre pământ pace, între ómeni bună voire? — Mulți înțelepți se aflaũ atunci în Iudeea, dér ei erau înțelepți pentru sine, iar nu și pentru Dumneđeũ : ei tēlcuiaũ cuvéntul lui Dumneđeũ după voea lor, porunci-le lui Dumneđeũ le împliniaũ după voea lor, și chiar se lăudaũ cu neînțelepta lor înțelepciune, iar aceea ce le disese Dumneđeũ prin, prorocul seũ uitaũ : *perde voiũ înțelepciunea celor înțelepți și priceperea celor pricepuți voiũ ascunde.* (Isaiea 29, 14). Păstorii din Vithleem nu erau ast-fel ! Ei nu se gândiaũ despre mintea lor, ei cu simplitatea inimii ascultaũ Cuvéntul lui Dumneđeũ, cu tot sufletul lor se siliaũ să împlinéscă aceea, ce aũdiseră pentru aceea s'a și împlinit cu ei cuvéntul Domnului : că aceea ce a ascuns de la cei înțelepți și pricepuți aũ

descoperitū pruncilor, — pruncilor pentru simplitatea inimei, pentru încrederea în cei ce sunt mai mari de cât dēnsul, pentru supunerea, cu care ei împlinesc tóte câte li se póruncesc lor. — Iată fraților, cum erau păstorii Vithleemului, și iată pentru ce ei au fost cei dintēiū, cari s'au învrednicitū să audă vestea cea de bucurie a nașterei Mântuitorului. — Fraților! voi, după felul vostru, după starea și chemarea vóstră, vă asemănați fórte mult cu păstorii Vithleemului, despre cari ne este vorba nóstră acum. Nu a rare-ori vi se împută, că voi nu știți nimic; simplitatea vóstră în vorbire și în viață nu a rare-ori slujéște spre împutarea vóstră. Voi singuri v'ați deprins să diceți despre voi înși-vē: « noi nu știm nimic ». Nu vă luați asupra-vē acéstă împutare și vorbire de reū. Nu! din protivē să știți, că smerenia și simplitatea inimei, — fie acestea nu mai adevērate, și împreună cu acestea să aveți și ascultarea și supunerea Cuvēntului lui Dumneđeū, poruncilor sfintei Biserici și îndatoririlor stăpânirei, — și ele vor-fi vădute ca fapte bune pentru voi, prin care voi cu osebire veți putea să plăceți Domnului Dumneđeū. *Spre cine voiū căuta, dice însuși Domnnul, fără numai spre cel smerit și blând și carele tremură de cuvintele Mele.* (Isaiea 66, 2)?

Sfântul Eyangelist Luca vorbind mai încolo despre păstori dice, ca ei în timpul acela, când s'a născut Christos, se aflaū *priveghind și pădind straja nopței împrejurul turmelor.* — Iată al doilea ce trebuie să mai băgați de sēmă pentru voi în păstori Vithleemului. Mântuitorul nostru s'a născut nóptea. Toti câți se aflaū în oraș dormiaū. Priveghiaū numai Ingerii, cari se miraū de taina nașterei celei prea mărite, priveghiaū și păstori cari cu supunere își împliniaū datoriea lor: *priveghiaū și pădiaū strēja nóptea împrejurul turmelor lor.* Fraților! fie care dintre noi are o datorie óre-care de împlinit. Omul pentru aceea se și naște, ca, împlinind în a-

céstă lume o datorie óre care, chiar prin acésta să placă lui Dumneđeũ și să capete fericirea cea vecinică întru împărăția cerurilor. Acolo Dumneđeũ nu va întreba : pentru ce óre n'ai fost avut, vestit și slăvit între ómení, ci va întreba : cum 'ți-ai împlinit tu datoria ta, chiar păstor de ai fi fost ? Implinitu-o-ai tu óre cu oserdie, nu te-ai lenevit ? Déca nu te-ai lenevit, apoi ostenitu-te-ai tu óre pentru aceea, ca să înlesnești binele aprópelui tǔu, ca să placi lui Dumneđeũ, saũ numai pentru aceea , ca să te înavuțești, nu prin fapte bune, ci ca să te fălești și să te mândrești ! Osteniți-vǔ voi în afacerile vóstre țărănești, osteniți-vǔ pre cât Dumneđeũ vǔ va da putere pentru slava lui Dumneđeũ, pentru folosul vostru și al aprópelui, — și voi prin acésta vǔ veți asemana păstorilor Vithleemului, și veți fi plăcuți ca și ei, Domnului celu ce s'a născut ástă-dí. Incă : păstorii Vithleemului, auđind de la Inger despre nașterea Mântuitorului, *au venit* la Dénsul se se închine *grăbindu se*, adecă s'au dus acolo, unde le arétase Ingerul Domnului, unde ei nădăjduiaũ se véde pe Mântuitorul, și se se închine Lui. Bágați de sémă, atunci era nópte, și ei aveaũ turmele lor la câmp, și pre lângă acésta nu erau în apropiere de oraș. Dar vestea despre nașterea Mântuitorului a fost pentru ei atât de veselă, dorința d'a se închina Lui mai curênd a fost într'înșii atât de mare, în cât ei au lăsat tóte, câte aveaũ și au alergat. — Iată, dragii mei, încă o faptă frumósă din partea păstorilor Vithleemului. Aduceți-vǔ aminte de dǔnsa și o faceți și voi. Se întemplă adese-ori ? — voi, ce greu îmi vine mie atunci ! — se întemplă, dic, că a venit un prasnic Domnesc, saũ chiar și Duminica, și — iată că la biserică se face slujbă, Dumneđeũ așteptă în biserică închinători stăruiitori și evlavioși. . . Ci sunetul tocií și al clopotelor se aude câte o dată ca într'o pustie óre care, și biserică nóstră cât este ea de mică, este fórte largă ! . . . Eũ privesc atunci la puținii ómení

adunați aci, și mă gândesc : nu, enoriașii mei nu se pot asemăna cu păstorii Vithleemului ! Si iată că aud pre lângă biserică o căruță, apoi alta și mai multe. Unde óre s'ar fi grăbind ei de se duc pre lângă biserică, în timpul slujbei lui Dumneșeu ? Si mi se răspunde că se duc în satul vecin : căci acolo se face sború ! Se nu gândiți, fraților, că eú vă opresc cu desevêșire acésta. Nu ! și acésta este un lucru de trebuință. Dér spuneți voi însivê : ce nu s'ar putea óre, ca să vă duceți acolo, déca aveți trebuință, si după săvêșirea sfintei slujbe în biserică ? Si pentru ce vă duceți voi acolo familii întregi, în loc d'ase duce numai unul singur dintr'o familie ? . . . Iată dér pentru ce une-orí biserică este cu totul deșertă, pustie ! Nu, eú iară-și mai dic, enoriașii mei nu sémănă cu păstorii Vithleemului ! — Nu arare-orí, iată ce se mai întemplă : sevêșind eú sfânta slujbă în biserică și întorcându-mă a casă, aud — într'un loc se aude ciocănind : óre-cine lucrédă ce-va, într'alt loc — se aude scârțiind rótele : óre-cine vine cu carul cu grâu saú cu alt ce-va de la câmp : nu arare-orí mai vedí pre altul, care face ce-va în curte saú în bătătura casei séle. Toți aceștia nici că s'aú gândit la aceea, ca să se asemene păstorilor, cari se grăbiaú să mérgă ca să se închine Mântuitorului Christos ! Ce ? nu care cum-va să gândesc, că într'un cés, hotărít de însuși Dumneșeu pentru rugăciune, vor putea să agonisescă ce-va mult pentru gospodăria lor prin rugăciune ? Nu ! De nu va didi Domnul casa, îndeșert se ostinesc cei-ce didesc — dice sfânta Scriptură. Si așea déca nu din iubirea către Dumneșeu, déca nu din recunoscința facerilor Lui de bine către tine, apoi barem pentru aceea, ca lucrul têu să mérgă cu sporire, să fi venit la Sfânta biserică ca să te rogi. Iată bubue Tunetul, sclipesce fulgerul — și tótă averea ta, ca când n'ar-fi-fost de când e lumea acésta ? . . .

Fraților ! astă-đi este prasnic și e prasnic mare. Eú nu

v'am vorbit despre tóte acestea, ca s'e v'e întristed; nimic s'e nu împedece bucuria vóstră despre acestú prasnicú Dumneđesc. Dér voi s'e nu uitați aceea ce eú v'am vorbit despre nașterea Mântuitorului nostru și despre păstorii Vithleemului, carii aú fost cei dintéiú închinători ai Lui. S'e nu uitați, și s'e dea Dumneđeú, ca noi cât de puțin măcar s'e ne asemănăm acestor păstorii! Amin.

Preot. Sp. Badescu



XIX-a VORBIRE

LA INTEIUL PSALM.

Fraților!

Fericit este omul acela, care nu umblă în sfatul necredincioșilor, și nu cugetă ca s'e greșescă cu dênșii împreună înaintea lui Dumneđeú și se fac'e rău aprópelui s'eú. Fericit, este acela care fuge de adunarea cu ómeni răsvrătiți, nu vorbește cu ei despre cele rele, nu merge pe acea cale a rasvrătirei cu dênșii, iar când cad în păcate nu rămân nepocăiți, ci îndată se curăță de păcate prin spovedanie. Fericit este acela, care depărtându-se de rău, din tot sufletul se lipește de legea Domnului, ascultă cu luare aminte Cuvântul lui Dumneđeú, cu tótă inima sa se lipește de sfânta Evangelie, în tótă viața nu numai că se gândește la legea Domnului, ci din tóte puterile s'e se silește să viețuescă precum poruncește Dumneđeú în Sfânta Sa Scriptură. Este fericit, fraților, acela, care în tot-d'a-una și în tot locul, dimineța, la deșteptarea sa din somn, și séra, înainte de culcare, — și a casă în timpul de odihnă, și în câmp în timpul lucrului, — și tot-da-una' și în tot locul se gândește numai la aceea, ca să

nu mânia pre Dumneđeũ, nici cu fapta, nici cu cuvântul, nici cu gândul, ci din protivă ca să placă Lui și cu gândul și cu cuvântul și cu viața bună.

Un ast-fel de om este tot d'a-una și întru toate fericit înaintea lui Dumneđeũ, și a ómenilor și singur în sine. Uitați-vă, vă rog la acel copaciũ care crește lângă termurile rîurilor. El nu se va usca mai 'nainte de timp, precum se usucă copaci, cari stau pre munți și cu osebire pre locurile cele petróse și fără de umedélă, frunza lui nu se usucă mai 'nainte de vreme; și în fie-care véră el aduce róde cu îndestulare dupó felul seũ. Tot ast-fel și omul religios, care iubește și împlinește legea lui Dumneđeũ; întru toate lucrurile, el reușește, pentru că lui îi ajută însuși Dumneđeũ, îl hrănește cu harul seũ, îl întărește cu puterea sa, îl pădește cu îngrijirea sa cea părintéscă. Pentru omul cel religios în tot-d'a-una și în tot locul este Domnul.

Nu este, fraților, tot ast-fel și cu omul cel necurat la suflet, cu acei ómeni cari nu se tem de Dumneđeũ și desprețuesc sfânta Lui lege. Cei religioși stau întru tãrie și nu se clătesc, fiind ei întãriți de puterea lui Dumneđeũ: iar cei necredincioși sunt — ca praful, care-l sfulberă vântul. Viața lor este necurată, pentru aceea nu este pentru dênșii fericire, ei întru nimic nu înaintédă. Câte o dată Dumneđeũ voește, ca să fie și ei fericiți, dér ei însii perd fericirea lor prin îngrijirea lor cea de prisos, prin cârtirea lor, prin nemulțumirea lor; și puține, óre, sunt acele esemple, când fericirea lor, agonisitã prin mari osteneți, se sfulberă, ca praful, într'o clipire? Dér nenorocirea lor stă într'aceea, că pe al-l-altã lume ei nu vor vedea fericirea. Vine mórtea, apoi stârșitul lumii, ziua cea mai de pre urmă a judecãței lui Dumneđeũ, și cei necredincioși nu vor putea să se îndrepte de la judecatã; cugetul lor chiar îi va vedea la judecata lui Dumneđeũ, în fața tuturor ómenilor și a Ingerilor. La judecatã ei

vor-fi despărțiți din numărul celor drepti și aruncați în iad, în munci vecinice. Rău pentru cei necredincioși și aici și în viața cea fiitoare !

Aduceți-vă aminte, fraților, că Dumnezeu știe calea credincioșilor, vede faptele lor cele bune, gândurile și toate scopurile lor. Pentru aceea, silindu-vă ca să împliniți legea lui Dumnezeu și bine plăcând Lui prin viața sfântă, nu vă descorajați, nu vă desnădăjduiți, deca vă ajung nenorocirile, deca împlinirea legii este unită cu osteneală și lipsă. Osteniți-vă și răbdați : Dumnezeu vă vede sufletele vóstre și știe, când și cum să vă răsplătescă ! Din protivă, să nu se bucure cei necredincioși ! Dumnezeu vede inimile lor cele rele, știe faptele lor cele rele, și deca nu aci, apoi negreșit în viața ce-l altă le va răsplăti și va pedepsi pre toți călcătorii legii Sale cei Sfinte. Rău va fi celor necredincioși ! Dumnezeu să ne învrednicescă pre noi toți de vecinica sa fericire împreună cu dreptii, și să ne izbăvescă de vecinica peire, care așteptă pre cei necredincioși ! Amin.

Preot : Sp. Bădescu.



A XX-a VORBIRE

PENTRU CINE VA FI ANUL NOU BUN SI PENTRU CINE REU.

Fraților !

Iată că a mai trecut încă un an și astăzi se începe altul nou. Dumnezeule, cât de repede trec anii noștri. Trece și după și, lună după lună și an după an. Multă vreme este ore de când noi,ăștia bătrâni, eram tineri ? Si iată-ne acum uriți și neputincioși. Multă vreme este ore de când noi eram tari cu trupul și cu sufletul — și

iată-ne acum c'am slăbit cu amândouă acestea. Tóte câte mai'nainte înveselea inima omului bătrân, el nici că nu voește să privescă. Ah! este îngroșitor de a și gândi, cât de repede trec anii noștri și ca furtuna trece. Anul trecut a perit cu sunet. Multe întâmplări s'a întâmplat ómenilor într'acest an, unora bine, altora reu. Dér noi or și cum ne urăm unui altora, ca anul nou să ne fie cu norocire și cu sănătate, de și noi nu știm, ce anume are să se întempele cu noi în anul ce a sosit. Intr'adevăr, că noi nu știm, ce se va întâmpla cu noi — trăi-vom noi óre s'aú vom muri, fi-vom noi óre mai norociți în anul ce a sosit, saú mai nenorociți, mai cinstiți saú mai necinstiți.

Or și cum va fi el, saú bun saú reu, dér eú sunt gata să vă spun, cui va fi el bun și cui va fi reu. Predicerea mea este în scurt — pentru ómenii cei buni și anul nou va fi bun, iar pentru cei rei și el va fi reu. Si cum se póte petrece acésta, ascultați eú vă voi tëlcul puțin acésta.

Pentru cei buni acestú an va fi bun; am spus că el va fi bun, de și s'ar întâmpla, ca să le vie vre-o nenorocire saú chiar și mórte: — cu dênșii va fi Dumneđeú, iar cu Dumneđeú în tot-d'a-una și pretutindení este bine. Din protivě, cât de favorabil n'ar-fi el pentru omul reu, pentru el tot nu va fi bun: — pentru că el este departe de Dumneđeú în care stă tot binele.

Omul bun viețuește cum voește Dumneđeú, pentru aceea și răsplata lui va fi mare în lumea cel-l-altă. Ce mai póte însemna dar pentru dênșul mórte? ce póte ca să însemneđe de cât odihna după atâtea ostenele pămên-tești? ce alt déca nu o chemare a lui Dumneđeú pentru ca să-l răsplătescă pentru dênsele? Omul bun este avut— el împarte ce are cu sêracii, dintre cei ce sunt în apropiere de el nu este nici flămînd, nici friguros. Este sărac, el nu cârtește. El 'și-aduce aminte de dreptul Iov, care ca și dênșul fiind în nenorocire strigă:

Domnul a dat, Domnul a luat. Fie așa precum voește

El. Fie numele Domnului bine-cuvântat de acum și pînă în véc. Liniștindu-se pre sine prin aceste, el în tot-d'a-una este liniștit, tot-d'a-una este mulțumit, și unde este mulțumirea, acolo este și binele, acolo este și fericirea. Si pentru ce óre, se mulțumește cu înlesnire, primind tóte cu supunere? Pentru aceea, fraților, că Domnul Dumneđeű pentru supunerea lui îl trimite pacea și îndestularea în sufletul lui. Iată pentru ce și anul noű, eű ne fiind proroc, prorocesc cu tóte acestea că va fi bun pentru dênșul.

Nu pot făgădui dér an bun ómenilor rei. El nu va fi bun pentru dênșii, ca pentru cei buni.

Si viața lor va fi tot așa, în cât mai bine ar muri, iar viind mórtea și mai reű pentru dênșii. Nu îndadar ȓice duhul sfânt prin gura prorocului Daniel: mórtea *pécãtosului este cumplită*. Si cinstea dată omului reű numai este cinste: acésta i va fi spre reű: —devenind mare, el va desprețui pre cei mici și va uita pre cei mari. Ast-fel de om i se potrivește fórte bine numele de *batjocoritor*: el batjocorește. Batjocorește, batjocorește un ast-fel de om, pênă când chiar acéstă a lui batjocoră îl sfăramă în tocmai ca și pre o bășică umflată. Anul noű nu póte fi bun pentru un ast-fel de om. Averea iară-și nu póte fi de folos pentru dênșul. Averea în mânia omului reű căștigată din asuprairea altora se agonisește spre asuprairea lui chiar, și acolo unde este asupraire, nu póte fi bine: asupra lui se pornesce plângerii, blesteme, împutării din partea celor asupraii și cu osebire din partea muștrărei cugetului. Nu, fraților, anul noű nu póte fi bun pentru un ast-fel de om.

Dér acésta este ast-fel când pentru omul reű merge óre-cum bine. Ce putem noi ȓice însă atunci când tóte merg pentru dênșul din contră, nenorocirea ȓiindu-se de mână cu nenorocirea. O! atunci ce va încă și mai reű: Dumneđeű 'i trimite ȓre-o nenorocire — el se bléstemă

și pre sine și ziua nașterei seale, se mânia pre toți, pre toți el pismuește, la toți el voește reul. Ei bine, fraților, ca ce fel de bine poate fi aci omului celui reu? eu vă întreb, ce bine poate fi aci pentru el? Vai! reu este ca să fie cine-va reu, reu, reu și mai mult nimic de cât reu! Reu va fi pentru omul reu și anul noș.

Pentru aceea dăr eu vă urez din tot sufletul meu ca să fiți buni, atunci și anul noș va fi pentru voi bun. Eu vă prorocesc acesta cu tot curagiul meu și prorocia mea va fi dreaptă, care doresc, să nu se întempele cu voi spre reu în acest an. Amin.

Preot: Sp. Bădescu



La 30 Noembre, ora 5^{1/2} dimineața, încetându din viață prea Sântitulă Ghenadie, fostulă episcopulă Eparchiei de Argeșiu, în aceeași zi spre seară a fostu dusu în biserica sântului Dimitrie, în curtea căreia a locuitu pene în momentul trecerei din viață, oficiându pre Sântitulă archiereu Iosif Bobulescu.

Oficiulă de înmormântare s'a celebratū la 2 Decembre. La 10 ore ante-meridiane pre sântitulă Ghenadie, actualulă Episcopulă ală eparchiei de Argeșu, pre Sântitulă Calistū și pre Sântitulă Teodoritū au începutū oficiulă funerariū în susu numita biserică, în prezența familiei repausatului, a membriloră comitetului de la *jurnalul «Biserica ortodoxă Română»* și a unui numerosū publicū. În penultima oficiulă, Reverenția sa, Archimandritulă Silvestru Bălanescu, membru ală comitetului jurnalului, și directore ală Seminarului centralū din București, a pronunțatū următorulă discursū:

Eū sunt învierea și viața, și cel ce crede întru mine, de va și muri viu va fi (Ioan XI, 25).

Așa răspunde Domnul nostru Iisus Christos Marthei, carea cu lacrimile în ochi se tânguia zicând că fratele ei a murit. Așa, El dice, că acela ce crede întru dânsul de va și muri viu va fi. Da, pentru cel ce crede că Iisus Christos este învierea și viața, pentru acela despărțirea sufletului de corp nu este mörte, ci viață; pentru acela dic, mörtea fizică nu este de cât mijlocul de a scăpa din înkisórea séu lumea acésta, în care este pus spre a se lemuri — după cum se exprimă profetul David — *ca aurul în ulcea*, pentru ca în urmă să trecă la repausul cel ne sfărșit. De aceea, nu numai un creștin, care tótă viața sea a petrecut'o în o dréptă și vie credință în Iisus Christos, ci încă și acela care d'abia în ora a XI-ea intrând în via lui Chritos a început a lucra cu cei din ora I-ia, de și móre séu dispere din mijlocul nostru, este viu.

Pe acésta basă, în împregiurarea de față, adică, când noi vedem înaintea okilor noștri zicând fără suflare pe Prea Săntitul Archie-reū Ghénadie, fost Argeșiū, care pêne alaltă-eri vorbia cu noi, întretinându-ne cu abondența sea de cuvinte instructive, carea 'l caracteriza, noi nu 'l vom plânga ca mort pentru eternitate, precum fac aceia cari gâdesc că totul se termină cu mormântul; nu, căci el nu a murit, ci dörme: *cel ce crede întru mine* — dice Iisus Christos, — *de va și muri viu va fi.*

Când Prea Sântia Sea din mica copilărie și pêne la etatea de 64 ani, nu numai 'și a pus tóte stăruințele de a-și apropria adevărurile religiunei date de Domnul nostru Iisus Christos, ci încă la tóte oca-siunile s'a silit de a convinge în ele și pe toți cei ce 'l încongiuraū, nu ne îndoim despre ferma sea credință în Iisus Christos și în viața viitoare. — Și ca probă la cele zise, este, că mintea Prea Sântiei Séle, kiar și în orele cele mai după urmă, era ocupată cu predica cuvântului lui Dumneđeū — pronunțând din gură mai multe cuvinte instructive ca de pe Anvon; și tot-o-dată repețind de mai multe ori cuvintele: *cred Dómne și mărturisesc că tu ești cu adevărat ful lui Dumneđeū celū viu.*

Dér, decă noi jelim și plângem dispărearea Prea sântiei séle dintre noi, apoi acésta o facem, și trebuie s'o facem, nu că dör el ar fi mu-

rit pentru eternitate : *căci el nu a murit, ci dórme* ; dér, pentru că clerul nostru a pierdut din mijlocul său pe unul din capabilii săi membrii ; și pentru că va trebui să trecă încă mult timp pînă când capitala României — București, va putea să mai aibă o asemenea persoană, care să improvizeze depă Anvónele bisericilor predica cîntului lui D-đeu, și prin ea, să detune viciile din orî și ce parte s'ar ivi.

În privința noțiunilor biografice ale Prea Săntier Sèle, eū unul pot a aminti numai atîta : că Prea Săntia Sea este fiū de preot din satul Potocenî, judeculū Buzeu, și este născut la 1813 ; că la etatea de 20 ani a intrat în Skitul Nifon, unde a și primit kipul monachicesc ; iar de acolo la anul 1837, s'a permutatū ca cîntărețū la M-rea Mărginenî, unde a și început a învăța limba grécă ; de aici mai în urmă venind în București a fost ca Diacon la Biserica S. Ión Mare. Aici în marea sea dorință de a căpăta cunoștințe mai întinse — necesariū unui cleric, s'a perfecționat în limba Grécă la un dascăl grec renumit pe atuncea.

Mai în urmă fiindū hirotonisit Ieromanachu, s'a trămis ca superiorū la capela Română din Lipsia, când a fostū onorat și cu rangul de Archimandrit. Mergerea la Lipsia i-a procurat frumoasa și mult dorita ocaziune de a învăța limbele Germană, Francesă și chiar Hebraică, pre cum și a se ocupa în mod special cu sciințele Teologice. La anul 1862, întorcēndū-se cu totul în patrie a fost numit ca Superior și predicator la Bis. S. George Nouă din București ; iar în anul 1864 ca locotenent al santei Episeopiū de Buzeu. Nu mult după aceea a fost hirotonisit Archiereū pe Eparchia Românu-lui, și în urmarea unor schimbări din anul 1865 a devenit Episcop al Eparchiei de Argeșū.

La anul 1868 din cauza unor împrejurări grele, retrăgēndū-se de la Episcopia de Argeșū a trăit în București pînă în timpul present. Între acestea în anul 1873 a fost desemnat de Săntul Sinod ca vicar al Santei Eparchiei Buzeu cu titlul de *Râmnicul Sărat* ; și tot în acel an prin votul Săntului Sinod din ședința de la 17 Noiembrie, a fost însemnat de Președinte al comitetului Redactor, de la Jurnalul „ *Biserica Ortodoxă Română* “. Iară în luna Aprilie anul curent, Înalt Prea Săntitulū Mitropolit Primat, a bine voit a-l kiema de a îndeplini sarcina de Vicariū al Santei Mitropoliū a

Ungro-Vlachiei. Ambe aceste posturi din urmă le a ocupat până la trecerea Prea Sănției Sèle din această viață.

Cât despre meritele literare ale Prea Sănției Sèle, precum și despre alte servicii ce a făcut țerei și Bisericii ca om de știință, cred de prisos a mai aminti, fiind-că ele sunt destul de bine cunoscute publicului nostru.

În privința actelor de charitate sevă filantropice o mărturisesc și singur fără nici o sfială, că de multe ori am avut ocaziune de a vedea pre săracii ce i se presentaă eșind mai mult sevă mai puțin satisfăcuți din casa Prea Sănției Sèle.

Acuma apropiându-se ora de a se muta cu corpul dintre noi, Prea Sănția Sea luându-și cel mai după urmă adio, se exprimă prin organul meu dicând: Prea Sănțiilor Episcopii și Archierei — frați în Christos, care ați bine voit a mă acompaña în ora cea mai după urmă a treceri din această lume, ertați-mă de ori și ce pôte ca om v'am greșit, și apropiindu-vă dați-mi îmbrăcișarea cea mai după urmă. Nu mă uitați la Santele Prea Sănțiilor vostre rugăciuni, și nu perdeți nici o dată din vedere, că astăzi a fost rândul meu, iar mâine sevă poimâine va fi al Frățiilor Vostre!

Prea cucernicilor Protoerei și cucernicilor Preoți, ertați-mă și voi decă pôte ca om v'am greșit ceva; Apropiéți-vă și mă vedeți pentru ultima oră; Nu mă uitați nici o dată la Santele vostre Rugăciuni, ca așa nici D-deu se nu vă uite pe voi și să vă conumere în ceta aleșilor seși.

Apropiéți-vă și voi rudelor și cunoscuților, și dându-mi ertare de tôte ce v'am greșit, primiți bine-cuvântarea cea mai dupe urmă, pe care nu am lipsit a v'o da kiar și în minutele, când am devenit în starea în care mă vedeți. Căutați și nu uitați învățăturile pe care adese ori vi le dam, atât cum trebuie să vă împliniți datoriile vostre în raport către D-deu cât și către cei ce vă încunjură, — ca așa, bine-cuvântarea D-lui se fie preste voi și să trăiți mulți ani și buni pe pământ. Nu mă uitați ca nici urmașii voștri se nu vă uite pre voi.

În fine, ca cel mai din urmă dintre fiii spirituali ai Prea Sănției Vostre și ca conlucrător la jurnalul «Biserica Orthodoxa Română» mă apropiu și eu rugându-vă se mă ertați și să-mi dați bine-cuvântarea cea mai dupe urmă.

Să ne rugăm cu toți ca D-zeu să așeze sufletul lui unde, toți drepti se odihnescu. Amin.

După terminarea oficiului, patru preoți au purtat pe umere sicriul repausatului pînă la îmbinarea stradei Carolu I cu calea seú podulu Mogoșoei. De aci sicriul fiindu pus în carulu funebru s'a îndreptat pe calea Mogoșoei însoțit de publicu, de membrii familiei, de personalulu jurnalulu, « *Biserica ortodoxă Română* » de amici și cunoscuți și de mai mulți clerici atîtu oficianți cîtu și spectatori. Intre persoanele clericale, cari au ținut panglicile carulu funebru au fost și cei doi membri ai comitetulu redactoru alu jurnalulu, Archimandriții: Genadie Eucănu și Silvestru Bălănescu.

La capulu podulu Mogoșoei, arhieriu și clerulu oficiantú făcendu rugăciunea obicinuită, pe la ora 1^{1/2} sicriul s'a luat din carulu funebru, s'a pus într'o trăsura și s'a îndreptat spre mînastirea Cernica însoțit de câțiva preoți oficianți, și de membrii familiei.

La Mînastirea Cernica corpulu repausatulu s'a înmormentatú îndrepta, cum intră cine-va, a paraclisulu din Cimitirú, între prea fericitulú Metropolitú Nifonú și între prea sînțitulú Ieronimú Sevastis, pe la orele patru post-meridiane,

Diac. St. Călinescu.

DESPRE

PREA SĂNTITULŪ GHENADIE FOST EPISCOP DE ARGESU.

Décă Romaniloru le plăcea a ține și a traduce în faptă dicțótorea: *amicus amicos nunquam obliviscitur* = amiculū nicī uă dată nu uită pe amici; tot atătū de multū să ne placă și nouē, ba êncō să dorimū a-l da uă estensiune și mai mare și a dice cu unū neolatinismū (dēcō ne este permisū). *Romaenis Romaenos nunquam obliviscendum esse*. Da, româniī nu trebue să uite pe români.

Mulți aū uă educațiune, putemū dice, dēcō nu nenorocită, celū puținū greșită. Acéstă educațiune și instrucțiune greșită îi face ca nu numai să nu vedă bine, dērō chiar să uréscă pe cei ce nu sunt, ca să dicemū așa, în brasla lorū, formându-și unū cercū strimțū în detrimentulū românismulū. Educațiunea lorū prejudiciósă și infortunată îi face să nutréscă uă aversiune cōtre clerulū românū. Acéstă aversiune, transformată în pasiune îi face să fie fórte parțialī și nedreptī; îi face ca nicī uă dată să nu mérgă pre calea principiilorū, ci numai duple dictamentulū pasiunilorū. Acestū felū de ómeni nu vedū cu ochī bunī, desprețuescū și pórtă uă ură odiósă în contra a totū ce este religiosū, bisericescū; și nu este de mirare că acésta îi va face să acopere cu desprețū pre mulți bărbați însemnați ai bisericeī, lăsându-l la întunericū.

Clerulū românū este fericitū în acéstă privință și are dreptū a se mândri că nu se află dominatū de ură în contra nimenuī. Educațiunea lui, verī câtū de modestă ar fi, a remasū demnă de caracterulū românū și de creștinū. Elū nu și a făcutū educațiunea și instrucțiunea în alte părți, spre a se indoctrina cu prejudiție periculóse. De când esistă uă Românie, preotulū românū n'a visatū și

nică nu voescă a-î trece prin minte uă direcțiune infortunată de a urî pe confrății lorū, fie aceștia de verî-ce profesiune. Clerulū românū nu este eșitū din castă, dupre cum ȓicū ore-cari stupiȓi; clericii sunt din sînulū poporului, sunt pentru poporū, și cu poporul lorū. Ca fil și frați ai poporului, ei nu potū urî pe părinții, pe frații, pe surorile, pe copii și pe conaționaliȓ lorū. Pentru acēsta se minunēză, cānd vede pe mulți, veniți, nu sciū de unde, și nu sciū cu ce! cā-î impugnă și-î provócă la acea ce nu potū a face nică chiar cu sacrificiulū vieței; se minunēză ȓicū, cānd vede pe unii îndemnāndu-lū la animosități, care n'arū putē nasce de cātū ură între poporū și clerū, lucru ne pomenitū în țera nōstră.

Circumstanțele cotidiene ne facū să vedemū cu durere cā acēstă direcțiune ostilă iea proporțiunī simțite. Notāndū acēstă sistemă, și temēndu-ne cā nu cumva aversiunea să crescă în detrimentulū romanismului, credemū cā ne implinimū uă datorie de ómeni și de romāni de a nu da uitărei pe bārbații bisericeȓ romāne, însemnați prin multe calități; fie plecarea acestora dintre noi cāt de recentă, spre a nu fi uități în viitor. Lucrulū ce se pōte face astăȓi este bine a nu-lū lăsa pentru mâine, cānd nu scim-ce se pōte întimpla. În fie-care momentū trebuie să recunōscemū și să dămū fie-cāruia ce este alū sēu; sē recunōscem și să stimām meritulū, fie sub rasă, fie sub haine laxōse, fie sub modesta haină a țeranului; sē ne placă a iubi adevēralū și a-lū spune. Acēstă este convicțiunea nōstră, acesta este principiulū normativū de care trebuie să ne conducemū în vieță.

Pentru acēsta regretāndū mōrtea prrē Sānțitulū Genadie vomū ȓice cāteva cuvinte despre dēnsulū atātū din punctulū de vedere alū biografiei, cātū și alū calitățilorū sēle ca oratorū și literatū, spre a nu remāne ignoratū de urmașii prejudicioși.

NOTITA BIOGRAFICA

Loculū natalū alū prē Sānțitulū Genadie este satulū Potoceni din Județul Buzeu. Părintele sēu, numitū Nicolae, era preot în acestū satū.

Prē sānțitulū Genadie s'a nāscutū la anulū 1813. La etatea de 20 de ani a intratū în schitulū Nifonu din acelu județū, unde a priimitū chipulū monachicescū și unde a începutū a învăța limba grēcă. Nu multū după aceea fu chirotonitū diaconū de cōtre Archiereulū Timoteu Troados, egumenulū monastireȓ. *Sfântulū Ioanū*, din Focșani. De

aci în urmă a venit ca diacon al Archiereului la biserica Udricani din București, metochului citatei mănăstirii din Focșani. La 1837 s'a permutat la monastirea Mărgineni din județul Dâmbovița, ca cântăreț. La 1840 și 1841 întorcându-se în București a servit ca diacon la biserica sântului Ioan cel mare. Aci avându la dispozițiune mijloace pentru a continua studiul limbii grece, a ascultat cu multă succés lectiunile de limba greacă ale unui dascăl grec numit Feri, despre care ni se spune că era un om distins ca profesor. De la această biserica a trecut ca cântăreț la Biserica sântului Ilie din Gorganu din București. În timpul funcționarei ca cântăreț mōre preotul capelei Române din Lipsia. D-nu Coengiopolu ca epitrop al bisericeii, sântului Ilie din Gorganu și ca epitrop al capelei din Lipsia și staroste a Lipscanilor, cari întrețineau capela, cunoscându de aproape pe cântărețul Bisericeii seile, Genadie a intervenit pe lōngă pré sântitul Mitropolit Nifonu spre a-lu trimite preot la Capela. Pentru acesta fu chirotonit preot și onorat cu titlul, seū rangul de archimandrit, și fu trimis ca superior al capelei.

În Lipsia avu frumoasa ocaziune de a studia, de ore ce acum nu-i lipsiaū nici scrierile de valōre, nici ómenii erudiți, de la care sã pōtã înveta. Neapăratu aci n'a pututu studia ca elevu regulat, cōci nu avea titluri din țerã, în virtutea cōrora sã fie admisu ca studentu, dērũ cu tōte acestea cursurile erau publice și nimicũ nu-lũ împedica de a asculta cursurile profesorilor.

Aci studiã limba germanã, francesã latinã, greacă modernã și clasicã și limba ebraicã. Cu deosebire ênsã s'a ocupatũ în Lipsia cu studiul sciințelor teologice.

La anulũ 1862 s'a întorsũ în țerã și a fostu numitũ superior al bisericeii Sântul George Nou din capitalã, Cu titlul de superior al bisericeii sântului George era unitũ și titlul bine meritatũ de predicator. Ca predicator, Arhimandritul Genadie a atrasũ atenziunea publiculu bucurescianũ, ba chiar admirațiunea și putemũ dice că acesta l'a făcutũ cunoscutũ în tōtã țera. Numele predicatorulu Genadie fiindũ acum cunoscutũ și vestitũ tuturorũ, la 1864 fu trimisũ locotenentũ al Episcopiei de Buzeu totũ cu rangul de archimandrit.

Nu multũ dupã acesta fu chirotonitũ archiereu cu titlul eparchiei de Romanũ, dupã care deveni în anulũ 1865 episcopũ al e-

parchiei Argeșului, unde stete pînă la anul 1868, când se retrase de la eparchie și remase în București. În anul 1874 înființându-se jurnalul „Biserica ortodoxă Română” fu numit de sântul Sinod al bisericii autocefale ortodoxe Romane, președinte al comitetului redactor al acestui jurnal, funcțiune, în care a stat pînă la mórte. În anul 1876 în occident în orașul Bon făcându-se o conferință pentru a discuta asupra punctelor de diferență dogmatică dintre diferitele confesiuni spre a pute veni la unirea bisericilor, și fiind invitate tóte țerile ortodoxe a lua parte, sântul Sinod determinându a trimite doi reprezentanți ai bisericii române, delegă pe pré sântitul Ghenadie și pe pré sântitul Melchisedec, episcopul Dunărei de jos, a merge la conferință, dupre cum se póte vepé nu numai din actele oficiale de misiune, ci și din raportul prezentat sântului Sinod și publicat în acest jurnal.

În anul 1877, luna aprilie, demesionându pré sântitul Archie-reu Calistu din funcțiunea de vicar al santei Metropoli a Ungro-Valachiei (a României), Inalt pré Sântitul Metropolit Primat a bine-voitu a chiema pe pré Sântitul Ghenadie în această funcțiune, în care a remasu pînă la 1877 Noembre 30, când a trecut din această vieță în locașurile eternității. (1)

Consideratiuni asupra aptitudinii literare si oratorice

Veri-cine a cunoscut pe pré sântitul Ghenadie a putut a se convinge că era un om distins, un om erudit. Puțin neimportă, să scim, decă era un om autodidact, séu decă și a făcut studiele sistematic și regulat în scólă. Noi constatăm ca fapt pozitiv numai, că era om erudit. Nenorocirea a fost numai că achizițiunea erudițiunii s'a făcut într'ua etate înaintată, când nu avea destul timp spre ași pute pa fructele în tóte ramurile cunoscintelor séle.

Ca om literat cunnscea bine limba latină, limba elină clasica și limba ebraică. Numai vorbim despre limba germană, grécă modernă și limba francesă pe care le vorbia. Un om dero, care cu-

(1) Am fi dorit a da mai multe detalie biografice, dera ne avendu nimic din partea familie, am făcut ce s'a putut.

noscea şapte limbi, dintre cari patru le vorbia, intrunia destule indicie de om̃ erudit̃, de om̃ capabil̃. Ca orator̃ eclesiastic̃, pre sãnŃitul̃ Ghenađie ocupã uñ loc̃ fõrte distins̃, dec̃ nu putem̃ dice cã face epocã în oratoria eclesiasticã a Romãniei muntene.

Peñ la venirea pre SãnŃitului Genadie din Lipsia, în Bucuresc̃ mai nu se auđia de pe tribuna bisericei de cãtũ vocea cea plãcutã şi simpaticã a predicatorului Veniamin Catulescu. De acum începe a resuna şi a detuna vocea archimandritului Genadie. Predicatorul̃ din Lipsia apare acum ca uñ adevãrat̃ fenomeñ în miđlocul̃ publicului bucurescenu. O dicŃiune clarã şi energicã, uã voce puternicã, sonorã şi penetrantã, uã cuvẽntare independentã şi demnã de uñ adevãrat̃ orãtor̃ eclesiastic̃ încununa pre predicatorul̃ Genadie. Talentul̃ seũ oratoric̃ fãcea ca atunci chiar, când vorbia despre uã cestiune, care nu implica multã profunditate şi mare importanŃã. sã fie ascultat̃ cu uã aviditate nespusã.

Vocea puternicã şi talentul̃ oratoric̃ alũ pre SãnŃitului Genadie fãcea ca tõte ideile şi chiar tõte cuvintele se le sã se graveze adincũ în inima auditorului. Când oratorul̃ în Duminica lãsatului de brãnđã pronunŃã primele cuvinte ale discursului seũ : « *Oceanulũ este îndelungatũ, valurile sunt furiõse, stõncele sunt dese şi ascuŃite, mie témã de naufragiũ!* » le pronunŃã cu atãta înãlŃime, cu atãta artã oratoricã, în cãtũ SensaŃiunile pãtrundeau sufletul̃ şi corpul̃ ascultãtorilor̃ şi-i fãcea sã fie într' uã linisce şi tãcere pe care nu o põte afla cine-va nici chiar în solitudinea cea mai pronunŃatã.

MulŃimea auditoriloru era aša de mare în cãtũ numai putea încãpea în biserica, sãntulũ George Nou. În đilele de sãrbãtõre nu se auđia de cãtũ : « aıdeŃi sã ascultãm pe Genadie »

Când predicatorulu de la sãntulũ George, fu numitũ locotenentũ la Episcopia de Buzẽũ, publicul̃ bucurescenu simŃi uñ golũ, uñ golũ, care pare, cã fãcea pe bucurescenĩ sã vedã cerulũ posomoritũ şi sã dicã : « *la Bucuresc̃ ninge, plouã, iar la Buzẽũ picã rouã* »,

În đilele din urmã õnsã vicisitudinile vieŃei avurã influenŃã asupra talentului oratoric̃ alũ pre sãnŃitului Genadie şi fãcurã a se manifesta simptome de degenerare a oratorului ; o duritate caracteriza cuvẽntãrile se le în timpul̃ din urmã. Cu tõte acestea, era ce-va iresistibilũ, care indemna pe poporũ de a merge sã-lũ asculte cu tõtã severitatea limbajului ce întrebuintã acum.

Din timpul predicării la biserica sântulú George Noú posedem câte-va din omiliile improvisate de pe amvonulú bisericeí, — omilií, cari s'au culesú de stenografii Mureșianu și Cerchez și s'au imprimatú.

Ca oratoru pré sântitulú Genadie era departe de pedantismulú scolasticú. care presupunea pe auditori atátú de înapoiatú în câtú oratorulú se vedea necesitatú a face usú de unú mecanismú insuportabilú în formarea și pronunțarea discursului, arătândú și vorbindú despre uá parte, apoi despre a doua etc, când predica.

De multe ori începea cuvântarea directú, déca subiectulú era cunoscutú, alte ori de și făcea câte unú exordú directú séú figuratú, dérö îlú făcea scurtú spre a nu obosi atențiunea auditorilor. Acéstá normá o ținea atátú la discursurile ce le improvisa, câtú și la cele ce avea scrise.

Dintre discursurile séú omiliile improvisate nu posedemú de câtú câte-va adunate de stenografii citați și a nume din timpul culminațiunei de glorie a acestui oratorú eminentú. Putemú dice numai că unele din aceste improvisațiuni s'au abreviatú și acomodatú cu timpulú serviciului divinú din bisericá, astú-felú, dupre cum le vedemú publicate în « *Biserica ortodoxá Româná* » anulú I.

Productiunile séle teologice-literare.

Ca productiuni teologice și de literaturá eclesiasticá afará de discursurile pentru duminicile de peste totú anulú menționate mai susú, a scrisú încö și urmátorele : *Evangelia populará* și *Esplicațiunea serviciului divinú, séú Liturgica*.

Liturgica de și nu este uá operá genuiná, dupre cum atestá chiar autorulú la pagina 2; cú tóte acestea este uá lucrare fórte importantá.

Nu are destinațiunea unui manualú didacticú, este unú magazinú fórte bogatú, care n'ar trebui să lipséscá nu numai din biblioteca nici unui servitorú bisericescú, dérö chiar de la nici unú creștinú, care ține de biserica ortodoxá.

Tóte manualele apărute pêne acum coprindeau uá lacuná, care făcea să se véđá ore cum, că serviciulú divinú publicú nu este tratatú și explicatú în completulú séú. Scim că serviciulú divinú publicú se săvêrșesce de preotú; cu tóte acestea a deseá se presintá

necesitatea de a servi și archierul. Cu această ocaziune serviciul divin public devine mai pompos, archierul efectuează câteva acte distincte de ale preotului. Deci acestea trebuiau explicate spre a nu rămână nici un act, nici o mișcare din serviciul divin neînțeleasă. Această lacună o umple preșanșitul Genadie, explicând detaliat toate actele și mișcările archierului în serviciul divin; cu alte cuvinte preșanșitul Ghenadie ne înfățișează serviciul divin explicat în toate părțile sale și în toate circumstanțele, când se celebrează.

Pe lângă acestea, autorul acestei ultime scrieri în această specialitate, nu lasă în text numai explicațiunea pură, ci în unele locuri reproduce în întregul lor discursurile admonitoare ale părinților bisericii ortodoxe; totu-de-ua-dată însoțesc explicațiunile cu reflecțiuni admonitoare, cari atrag atențiunea lectorului de a vedea că nu numai trebuie să înțeleagă semnificațiunea și importanța diferitelor părți și obiecte ale serviciului divin, ci, atât servitorii bisericești cât și totu creștinul să se poarte în timpul serviciului divin conformu cu sanctitatea și gravitatea actelor ce se celebrează, era nu asta numai: unii ca niște spectatori fără respect și simț religios, era alții, cari iau parte activă, a nu oficia fără credința și pietatea cerută la asemenea acte.

Evangelia populară. — Titlul acestei scrieri la prima vedere pare curios și pare că dă să înțeleagă, cum că ar fi și altă evanghelie nepopulară, adică altă evanghelie, care nu este pentru masa poporului, ci pentru un cerc de oameni de o dezvoltare și cultură mai înaltă. Adevărul este că evanghelia este una; una este atât pentru masa poporului, ca mai puțină cultă, cât și pentru cei cu cultura înaltă. Preceptele evanghelice sunt așa de simple și așa de înalte, în cât pot fi înțelese de veri-ce om cât de simplu; era cel instruit veri cât de vastă ar fi știința și capacitatea sa nu poate să se înalțe mai pe sus și să substituie în locul evangheliei o doctrină mai perfectă și mai demnă de om. Autorul acestei scrieri a știut aceasta, după cum se vede din următoarele cuvinte ale prefaței: „*Intr'ensa (în evanghelie) aflăm: întâi discursurile Mântuitorului nostru, astu-fel precum au fost rostite de dânsul; doctrina preșanșă și pre perfectă ce el a predat oamenilor....*“. Dera decă să intituleze scrierea astu-fel, acesta a făcut-o din cauza reflecțiilor ce cuprinde ca explicațiunii pe lângă textul original al evangheliei. A-

ceste reflesii faci ca textul evangelic sa devina nu numai intelesu pentru totu omulu dera encu sa se vedu consecintele urmarei seu neurmarei conformu cu doctrina evangelicu.

Acesta scriere nu coprinde textul catoru patru evangelielor, ci numai textul evangeliiei, scrisa de evangelistulu Mateiu. Reflesionile cari insocescu textulu, de si in multe locuri espicu cestiuni dogmatice, continute in textu, ensa esentialulu loru si cea mai mare parte desvoltu si espicu doctrina morala, data de Iisus Christosu lumei.

Din acestu punctu de vedere scrierea presinta mare importanta si pote servi de conductoru forte bunu la formarea unui manualu de espicatiunea evangeliiei, care se propune in scole, lucru care este de mare necesitate, spre a se pute preveni interpretatiunile eronate ale acelora, cari cu intentiune pervertescu sensulu textului evangelicu.

Albina musicala. — Din timpul renumitulu psaltu Macarie, care putemu dice face epoca in istoria muzicii bisericesci nationale in romania Muntena, si din timpul lui Anton Pan putinu s'a facutu in respectulu muzicii eclesiastice, din care cauza acesta arta, in detrimentulu serviciulu divin, in detrimentulu pietatei crestine, a decadutu, a devenitu in disuetudine. Acesta stare de decadenta a muzicii a indemnatu pe presantitul Ghenadie de a face ceva in acesta privinta, de a da ua noua impulsione acestui studiu, datu uitarei. Scopulu dera alu acestei publicatiuni este demnu de tota lauda. In acesta publicatiune este esecutata melodia greca, esceptandu puține locuri, imprumutate de la unii psalti romani. Imnurile bisericesci in limba greca fiindu intocmite dupre ua mesura determinata erau intr'ua perfecta concordanta cu melodia. Aceleasi imnuri traduse in limba romana nu mai au mesura originalulu: cea ce in grecesce era esprimatu printr'unu cuventu simplu seu compusu, in romanesce de cele mai multe ori a trebuitu sa se traducă prin perifrasede, — lucru care nu putinu impiedica acomodarea melodiei grece cu acesta-altu limba. Aci presantitul Ghenadie a intampinat u tota dificultatea, dupre cum atesta Insusi in prefața acestei publicatiuni. Prin urmare melodia nefind u originala, ci greca, a urmatu ua interventire de cuvinte, ua sintaxa disuetu. Nu numai atat, ci, in multe parti accentulu musicalu neputendu a coincide cu accentulu imnuri-

lorū și alū vorbelorū, în multe părți face ca cântările așa cum sunt așe-
date să fie puțină facile de învățatū și aplicatū.

Consideratiuni asupra limbei scrieriloru.

Celebrulū scriitorū frances, Bufon a ȓisū: „Stilulū este omulū „

În adevărū, învețe cine-va verī câtū de multe regule în privința
modulū de a scrie, de a-și esprima cugetările séle, și decă nu va
posede capacitatea și aptitudinea de a cugeta bine și clarū, regulele
vorū remâne fōră fructulū doritu. Stilulū déră este omulū. Cugetă ci-
neva bine? scrie bine; cugetă răū? apoi nu va scrie de câtū totū așa.

Celū ce scrie pōte a-și schimba modulū de a scrie, dupre cum
însuși și-a schimbatū privirile, și starea psihologică, și dupre
diferitele stadie ale etăței și circumstanțe ale vieței, de și sunt
ómenī, cari conservă același modū și accentū de scriere în totū
cursulū vieței.

Considerândū pe pré Sântitulū Ghenađie din punctulū de vedere
alū modulū de a scrie, constatămū óre-care diferență între modulū
de a scrie cu 9 anī mai înainte și între celū de acum.

În anulū 1868 a publicatū scrierea citată mai sunt subtu titlulū
Evangelia populară; în anulū 1874—75 discursurile si *Albina Mu-
sicală*; în anulū 1876—77 Liturgica. De vomū face uă comparați-
une între acestea, într'unū timpū așa de scurtū, aflămū diferență și ne
egalitate. Pe câtū avea mania de a întrebuinta cuvinte nouē, uă limbă,
analitică și unū stilū câtū se pōte de curențū la 1868, pe atātū în cei din
urmă anī simția uă aversiune de acésta. Citéscă verī-cine atātū textulū
evangeliei și reflesiunile din evangelia populară, și va vedé uă
limbă analitică, coformū gradulū de desvoltare alū limbei nóstre. Va
vedé espresiuni câtū se pōte de alese și noue (nu ne usitate).
Totū astū felū putem ȓice și despre discursurile séle. Când ȓnsă
vom citi Liturgica, de și vom găsi și aci uă limbă curată și plăcută,
cu tóte acestea inclinațiunea cōtre limba de acum căți va anī în
urmă se va simți fōrte multū.

Aci vedemū, ȓicū, uă mare inclinațiune cōtre modulū de a scrie,
în timpulū de tranșiune de la sintaxa limbelorū clasice, cari altū
felū erau patetice. Totū acésta se vede și în *Albina musicală*, unde
sintaxa este și mai multū apropiată de limba cea vechie, de câtū
cum se află în cărțile bisericescī ce sunt acum în usū.

Terminându considerațiunile noastre în privința pre sântitului Ghenađie trebuie să mărturisim că am perđutú unú distinsú oratorú alú bisericeí nóstre. Nu sciú, când vomú mai avé unú așa talentú oratoricú, unú bărbatú, care să improviseze discursurí de pe amvonulú bisericeí cu atáta aptitudine și independența! Cu tóte acestea să sperámú în viitorú, să sperámú în bunetatea și îngrijirea lui Dumnezeu, care nu va înceta de a cerceta pe poporulú românú; să sperámú în caracterulú românului nostru de verí-ce condițiune; cđci elú, care urméză și practică preceptele doctrineí evangelice, *nu va defaima*, cum đice Apostolulú, *profețiile, nicí va stinge spiritulú și talentulú*, ci atunci, când va vedé apăréndú asemenea talente, le va iubi, le va protege, le va incuragia spre a-í fi de folosú și spre bine. Uă stare de amuțire a amvónelorú bisericeí este nu numai stare de decadența și uă uitare a preceptelorú chreștine, ci este rușinea și defaimarea națiunei nóstre în fația altorú neamurí. Uă stare bună ênsă reclamă sacrificie. Cu tóte acestea Românulú nu cruța sacrificiele, cari-i sunt spre bine și onóre.

Diac. St. Călinescu.



OBICEIURI

RELIGIOASE STRABUNE

În timpul străbunilor noștri existau multe obiceiuri religioase printre Români, cu cari, în devotamentul lor, înfrumusețau cultul divin. La acestea, între altele, se numără : Obiceiul de a face *Colivi*, în amintirea reposesțiilor ; Obiceiul prinoselor ce se aduc la biserică în onoarea sântilor ; obiceiul meselor comune, numite în antichitate *Agape*, ce se celebră în ziua chramului în curtea bisericii, și a sacrificărilor întelilor zile principului de caritate pentru Domnului, mai înainte d'a începe lucrări îndelungate, etc.

Tôte acestea obiceiuri religioase, precum și altele, cari tradiționalu se pădescu în poporul Român, ca o ereditate sântă din părinți în fi, au avut și au dreptu scopu practicarea dragosteî chreștine despre care dice Christos : « *Că întru acesta vor cunosce pre voi ómenii, că sunteți ucenici ai mei, de veți avea dragoste între voi* » (1). Pentru care causă toate prinosele aduse la biserică, câtu și bucatele preparate cu ocasiunea îndeplinireî ceremoniilor unor asemenea obiceiuri, împărțindu-se între credincioși, se primescu de aceia la cari se trimitu, ca un semn de cea mai mare dragoste și devotamentu : între ei, și reposesții lor.

Din multele obiceiuri religioase străbune, cari au existat și există încă printre Români, vom trãta în detaliu numai pre acelea ce suntu generalmente cunoscute, sau a cãror pacticare va fi mai multu necesitatã astãzi de împrejurãri.

I. *Obiceiul Colivei*. Românii numescu cu un terminu generalu

(1) Ioan XIII. v. 35.

Colivi pe toate prinósele aduse la biserică din fructe, precum : struguri, faguri de miere, etc. dar colivă în sensul său propriu, se dice : *Grâu fertu*, aşedat pe o tavă, și înpodobit pe de asupra cu zacharicale în formă de cruce (1), și adus, ca ofrandă domnului la Biserică în onórea sântilor și în memoria morților. — Coliva se face sub forma acesta spre a putea închipui însemnarea cuvintelor díse de Christos : *Graunțiulu de grâu, ce se aruncă înpământu, de nu putrezește singur remâne; iar de putrezesce multă rodă aduce* (2), fiind un simbolu de profesiune în învierea morților; pentru care causă dupe finirea ceremoniei înmormântărei, său a pomenirei pentru reposați: Coliva se împarte între cei prezenți, și se trimite pe acasă ca daru și celor cunoscuți spre ale demonstra din partea reposatului, că fiind spiritualminte ne muritoru înpreună cu toți se vor veseli în viața eternă. Totu pentru aceste cause, Români făcând colivă la dílele lor onomastice, în onórea sântilor cei celebréză, dupe ce o sântescú prin bine cuvântarea divină, o împartu, trimitându-o ca daruri pe la cunoscuții lor — Căci între coliva făcută în onórea sântilor, și în acea amintirei morților nu este nici o diferență afară de forma de rugăciune pentru bine cuvântare.

Grăul fertu, din care se compune coliva, însemnă : mórtea naturei umane; iar podóbele și zacharicale de pe d'asupra : frumuseța și îndulcirea vieței eterne.

II. *Prinosele*. Obiceiulu religiosu al prinoselor s'a început din legea veche, în care aflăm ordonându-se de D-deu poporulu : «*Spice frecate noue să nu mâncați pêne în díoa acea când veți aduce Daruri D-deulu vostru: acestava fi voue lege eternă în némurile vóstre, întru tótă locuința vóstră*» (3).

Obiceiul acesta s'a practicat cu atáta ardóre de toți creștini, anticí; în cátu pentru regularea definitivă a prinoselor a necesitatú ase stabili mai multe canóne (4).

(1) Crucea închipuită pe coliva făcută pentru reposați, însemnă: că răposatul a fost chreștinu; fiind-că crucea este semnul chreștinăței.

(2) Originea colivei se pare a data din tempulu Archiepiscopulu de Constantinopolu, Eadoxie, și a împatoriulu Julian Paravatulu adecă de prin seculul al IV-lea Dict. Migne tom. 8. p. 385. ed. Paris 1844. (3). Leviticon XXIII. 14.

(4) Canónele Apostolicí 3 și 4. și sinodele — VI c. 28 — din Carthagena c. 44 — rândnescú : că în Altariu nu este permisú ase aduce alte prinóse afară de pâine vinu amestecatú cu apă, untu-de-lemnú la candelé, și tãmăe, apoi și struguri spre

Românii au practicat acest obicei, devenit universal, nu cu mai puțină ardere de cât cele alte popore, ducând în toate serbătorile la biserică din fructele ostenelelor sale: *Faguri de miere, struguri, spice de grâu, fructe de arbori, Pere, Mere, etc.* — sub titula de colivii, — spre a cere asupra lor bine-cuvântarea divină (1). Acestă se probază indetului de bine din obiceiul ce există tradițional pînă în ziua de astăzi prin unele sate și mai cu diosebire în Monastiri, ducând fructe de acestea, ca ofranda Domnului, la Biserica în ziua de St. profetă Ilie, Schimbarea la față, Adormirea Maicei Domnului, etc. (2).

III Românii au mai practicat pe lângă acestea foarte de tempuriu și cu mare devotament obiceiul religios numit în anticitate «*Agape*» (Mese de Dragoste.)

Acesta obicei fu foarte reconoscut în anticitate, începutul lui fu apostolic, (3) și respândirea lui deveni universală, continuându-se, tradițional, din părinte în fii, pînă în zilele noastre — Practicarea lui era în modul următoriu.

Se adunau omenii din parochie în zilele de Duminică și serbătorii cu toții în curtea bisericeii, aducând fie-care dupe putere pâine, vin și bucate preparate de acasă, spre a servi la masa comună ce se așada acolo; dupe oficiul divin mîncău toți din acelea bucate, lăudând pe D-zeu. — Obiceiul d'ase ținea aceste mese, fu numit «*Mese de Dragoste*» = **Agape**. Omenii demonstra prin ținerea lor devotamentul lor către D-zeu, dragostea către aprópele, și egalitatea și fraternitatea chreștină dintre ii, înaintea Altarului Domnului.

Românii au celebrat în tot timpul cu mare ardere solemunitatea acestui obicei religios la chramul bisericeii lor; dupre cum

bine-cuvântare; iar pârga din alte roduri are a se aduce la casa Episcopului, și de acolo să se înparte între întregul clerul — veđi Dreptul Canonic de Șaguna p. 229 ed. Sibiu 1868. (1) Sinodul din Carthago în Canonul 44 amintese și de bine-cuvântarea grâului și a strugurilor duși la Biserica ca prinóse, de unde si vede că pe la 418 când a fost sinodul, exista formula de rugăciune ce o avem astăzi în Enchologion pentru bine-cuvântarea strugurilor, din 6 August. Afară de această formulă de rugăciune mai sunt în Enchologiul încă trei: a Cărnurilor din ziua de pasci; a două a branzei și oulor de atunci, și a treia a colivei propriu zise, făcută în onórea sântilor. (2) Veđi Pidal. subsemn. C. III. apostol. p. 5.

(3) Fapt. Apost. C. VI.

se vede chiar pînă în ziua de astăzi prin satele a multor districte a României, mai cu seamă de peste Milcov : unde locuitorii se aduna cu toții în curtea bisericii, în ziua Chramului, aducînd fie-care după putere pâine, vin și bucate preparate d'acasă, spre a servi la masă comună, ce este așezată acolo ; și după finirea St. Liturghii mănăncă toți împreună din acelea bucate cu o dragoste nespūsă ; invocînd cu mult de voce ajutorul divin spre a le veni asupra lor prin intervenirea sîntului celebrat ca patron.

Acastă serbare este cu atîta mai splendidă, cu cît Biserica este mai însemnată, pre cum a fost pe la Monastiri : unde solemnitățile continua mai multe zile, și se nutrește mai multe mii de oameni (1).

IV. Românii aducînd din întîile fructe ale pămîntului ca ofranda (prinose) Domnului în formă ceremonială, au început a consacra lui D-zeu și pe întîile zile ale ostenelelor sale, cînd începea vre-o lucrare însemnată. Acăsta a dat naștere la nise ceremonii religioase foarte însemnate : din care mai există urme în mai multe sate de dincolo de Milcov, ce sunt locuite de *Rezeși* sau *Moșneni* : și după informațiunile ce avem există de asemenea urme încă și pe unele părți ale Basarabiei. Acest obiceiu în vechime se executa astfel : în ziua fixată a începe arăturile, se adunau oamenii cu toate plugurile la biserică, unde preotul sîntînd apă le stropea ; și după finirea sîntirei începea lucrarea cu toții la ogorul Bisericii și al văduvilor, sacrificînd întregă cea zi întîiu a arăturii, în acăsta faptă de charitate chreștină, cu așa dovotament în cît de lipsea cine va de la acăstă religioasă practicare se socotea ca nefericit.

Acest obiceiu doveditoriu de o înaltă virtute chreștină, de și astăzi este la noi mai cu totul în părăsire, aflîndu-se din el, numai urme, cari dovedesc îndestul, că a existat prin timpul străbunilor noștri — cît de însemnat și de folositor ar fi practicarea lui, astăzi mai cu seamă, cînd o mulțime de eroi vîrsîndu-și sîngele în resbelul pentru apărarea patriei și a independenței noastre : rîmînd ogoarele, aparținînde văduvilor lor, ne cultivate din cauza lipsei de arătură.

(1) La Monastirea Némțului din Districtul Némțului, acăstă solemnitățe a chramului ține o săptămîna de zile ; și se îndestulează peste 10,000 suflete — chiar după scrierile a însu-și marturilor oculare. — chramul este « *Inălțare Domnului.* »

V. Devotamentul străbunilor noștri către D-zeu merse pînă acolo, d'a înfrumuseța cu priviri religioase și pe unele bucate obicnute a se prepara pe la serbătorile cele mai mari ale anului. Așa este la Nascerea Domnului facerea « *Turtelor* », numite « *scuticele* » lui Christos (1); și la înviere, a aluaturilor numite « *Pasci* » cari sunt nisce azyme còpte, făcute în formă rotundă, avînd pe d'asupra brînză cu ou, în grosime de un deget, ținută de gardă d'aluat, și împodobită cu stafide. Acestea *pasci* se fac în amintirea acelora despre cari a zis Christos către discipulii sei : « *Cu dorî am dorit să mîncîncă acestea pasci cu voi mai 'nainte de patima mea* » (2).

Dar în locul acestor « *adeverate pasci* », prin multe locuri se obicinuesc a se face nisce aluaturi amestecate cu unt și cu ou, împletite și còpte, cari se numesc : « *Cozonaci* ».

De asemenea la Sf. Inviere este usul facerii Ouilor roșii. Acest us (obicei) religios predomină totă chreștinătatea atăt Orientală căt și Occidentală; căci oul, din cea mai profundă anticitate, s'a privit ca un simbol de *renascere*, și particularmente de *învierea corpurilor* (3) și d'aici vine piosul obicei universal, care sa perpetuat pînă în zilele noastre d'a înroși, și mîncă în dina de pasci, și în cele următoare, oue roșie sântite prin bine-cuventare divină — Stricarea (ciocnirea) oulor roșii, sub forma salutară : « *Christos a înviat* », însemnă ca corpul nostru (presentat din oul roșu) de și se va strica, ca oul din mîna, însă duple cum a înviat a lui Christos, așa va învia și al nostru din sinul pămîntului, în totul nou, ca și oul din pîntecele mamei sale. Pentru cari causă se pune încă în anticitate și în mormînt oue, ca simbol de înviere (4) reposatului.

(1) Turtele sunt de două feluri : unele și cele mai gustose, se prepară din foi de aluat, făcute foarte subțiri rotunde, de mărimea unei farfurii și còpte pe un fer alb. Dupe acesta așezîndu-se câte una în farfurie se stropesc cu apă de flor, și se presoră cu miez de nucă sfărîmată și amestecată cu zăhar, scorțîșore și cuișore, după care se pune altă foie d'asupra și se face d'asemenea și așa mai departe. Al doilea fel sunt preparate d'asemenea din foi de aluat. Dar printre foie se pune sămînța de cînepa pisată și fiartă, numită : julfă. (2) Luc. XXII v. 16; Pascele acestea sunt acompaniate tot de-una și de *cozonaci*, iar pe unde nu se fac pasci, se fac numai *Cozonaci*. (3) Dict. d'Antiq Chrest. p. 470 ed. Paris 1865 (4) Idem.

Acestea sunt Obiceiurile religioase cele mai principale a străbunilor noștri, cari prin tradiție, au ajuns, ca o ereditate sântă, până la noi. Prin acestea, Românii au demonstrat, în tot decursul timpurilor, *devotamentul* lor către D-zeu, *dragostea* către aproapele, și *stima* către tot ce este sântu și religios.

ARCH. **Gabr. Rașcan.**



N A P O L E O N I .

REFLESIUNI DESPRE

DIVINITATEA CREȘTINISMULUI ȘI MÂNTUITORUL LUMEI (1)

Boternū (Beauterne) în opera sa intitulată : *Sentimentele lui Napoleonu asupra creștinismului*, dice: «La Sânta-Elena se vorbia adesea despre religiune. Intr'ună și conversațiunea era foarte animată. Acum, dice Boternu, se vorbia despre uă cestiune înaltă, adică despre divinitatea lui Iisus Christos. Napoleonu apăra dogma despre divinitatea lui Iisus cu argumente și cu elocența unui adevărat om de geniū.

Generalulū Bertrand era adversarulū seū în acéstă discuțiune.

De ore-ce Bertrand dicea că Iisus Christos este unū simplu omū, Napoleonu îi respunde într'unū modū subitū (de o dată) : cunoscū pe ómenī și-ți spunū că Iisus n'a fostu unū simplu omū. Eū nu vedū în Licurgū, Numa, Confuciū și Mahometū de câtū nisce simpli legislatori, cari, avēndū primulū rolū în statū, aū căutatū să dea cea mai bună soluțiune problemei sociale ; ei nu aū avutū nici uă pretențiune de a fi considerați așa de susū, adică de a fi eređuți că sunt Deī.

Intr'adevărū posteritatea a divinizatū pe cei d'ântăiū despoți, eroi, principī ai națiunilor și institutori ai primelorū republice. Eū însă recunoscū deī și pe acești ómenī mari ca ființe de aceeași natură ca și mine. Inteligența lorū nu se distinge de a mea de câtū într'unū chipū ore-care. Ei aū fostū cei d'ântăiū, aū implinitū unū mare rolū în timpulū lorū, duple cum am făcutū și eū insumī.

Nimicū într'ensii nu probéză că sunt ființe divine, din contră, eū vedū numeróse reporturī între ei și mine, constatū similitudine, debilități și erori comune, cari îi apropiă de mine și de umanitate. Facultățile lorū sunt ca și ale mele, nefindū diferența de câtū între usulū ce noi amū făcutū de dēnsele, duple scopulū diferitū ce ne am propusū, duple țeră și circumstanțe....

Iisus Christos nu este totū astū-felū. Intr'ensulū totulū mă inspăimēntă ; spiritulū seū mă covērșesce, voința sa mă pune în confusiune. Intre Elū și verī-ce ar fi în lume nu este nimicū cu care să fie posibilū a se compara. Elū este o ființă într'adevărū cu totulū distinsa : ideile și sentimentele, veritatea ce anunță, modulū seū de a convinge nu se póte esplica nici prin organicațiunea umană, nici prin natura lucrurilor.

(1) Păr. Arch. G. Enacénu a publicatū reflesiunile lui Napoleon I duple Cuc, érō noi le am estrasū din scrierea intitulată : Aux Lecteurs de M. Reynaan.

Nascerea sa, istoria vieții sale, profunditatea dogmei sale, care atinge într'adevăr înălțimea dificultăților și care este soluțiunea cea mai admirabilă, evangelia sa, singularitatea acestei ființe misterioase, aparițiunea sa, împărăția sa, mersul său printre regate și peste secole, totu este pentru mine unu prodigiū; nu știu ce misteru ne perceptibilu care mă afundă într'o vedenie, din care nu pot să esū; misteru, care este suptu ochii mei; misteru permanentu, pe care nu-lu pot nega și nici nu pot a-lu explica.

Acu, eu nu vėdū nimicū alu omulu. Mă apropiu mai multu, examinez mai de aproape, cu tute acestea totul este mai pre susu de mine, totul rămāne mare, dintr'ua mārime, care sfārāmā, și nu-mi pot da comptu despre nimicū. . .

Religiunea sa este unu secretu alu seū propriu, și provine de la ua inteligenta care intr'adevăr nu este inteligenta omulu. In religiunea sa este o originalitate profundā, care creēzā ua serie de cuvinte și de maxime necunoscute. Iisusu nu imprumutā nimicū de la nici una din sciințele nōstre. Se pōte afirma in modu absolutu cā Elu nu gāsese nicāiri modelulū de imitatū alu vieții sale de cātu numai in Sine singuru. Nu este unu filosofu, cāci, procede prin minuni și discipoli sēi de la incēputu 'i sunt adoratori. Elu îi induplecā și-i convinge mai multu printr'unu apelū la sentimente de cātu printr'ua desfășurare de logicā și de metodū; nu le impune nici studie preliminare, nici cunoscinta literarā (a literelorū). Totulū in religiunea sa consistā seū se basēzā pe credința.

Intr'adevărū, sciințele și filosofia nu servescū intru nimicū pentru salute (mantuire). Pentru acēsta Iisusu nu vine in lume de cātu spre a revela secretele cerulu (ale Impărăției lui D-đeu) și legile spiritulu. Prin urmare Elu n'are a face cātu cu sufletulū, nu vorbesce de cātu cu elu, și numai pentru elu aduce evangelia sa. Sufletulū este de ajunsu pentru Elu, dupre cumu și Elu este de ajunsu pentru sufletu. Pēnē la venirea sa sufletulū nu era nimicū, materia era Domnulū și guvernatorulū lumei. La vocea sa totulū se pune in ordine. Sciința și filosofia nu sunt mai multu de cātu sciințe secundare. Sufletulū acam a recuceritū suveranitatea sa.

Ce magistrū! ce cuvēntu, care opeărēzā u atare revoluțiune! Cu ce autoritate invēțā Elu pe omeni rugăciunea, impune credința! și nimeni acu nu pōte contradice, pentru cā Evangelia conține morala cea mai purā și pentru cā dogma, in cea ce conține ne înțelesu, nu este, altu de cātu proclamațiunea despre cea ce esistā acolo, unde nici unu ochiū nu pōte vede și unde nici unu raționamentu nu se pōte înălța.

Cine ar fi fōrā de minte de a nega minunile vėdute pe vėrfurile munților inghețați și narate de calatorulū îndrāsnetū, care singuru

a avută cutesanța de a le visita? Iisus Christosă este acestă cte-zătoră călătoră. Vre ună omă pôte rămănea încredulă, dără nu pôte dice : *acesta nu este așa*.

Consultați pe filosofi asupra acestoră cestiuni misterioase, cari sunt esența omului și a religiunei, și veți vedă că acele sisteme sunt ce-va, care n'are nici o legătură cu vieța noastră domestică.

Spre a înțelege filosofia lui Socrotă și Platon trebuie multă forță intelectuală de a reflecta, trebuie în fine a avea cine-va mulți ani de studiu și de aptitudine specială.

Pentru a înțelege creștinismulă nu trebuie de cătă bunulă simță, inimă, ună spirită dreptă.

Religinea creștină nu este o metafisică, ci uă regulă practică, care dirige acțiunile, care corige pe omă, îlă consiliéză în tótă purtarea sa. Biblia ofere uă mulțime de fapte și ómeni pentru a esplica timpulă și eternitatea, așa precum nu pôte oferi nici o altă religiune. Dăcă vre unulă se pôte înșela că religiunea creștină nu este adevărata religiune, se pôte scusa de a se înșela, pentru că totulă în creștinismă *este mare* și demnă de Dumneđeă.

Eă caută în istorie în zadară de a găsi ună omă asemenea lui Iisusă Christosă, seă ce-va, care să se apropiă de Evangelie. Nici istoria, nici umanitatea, nici secolele, nici natura nu-mi ofere ce-va, cu care să se pótă compara Iisusă Christosă și evangelia sa. Aci totă este estraordinară și nimică nu este care să nu fie mai pe snsă de spiritulă umană.

Cei impii chiar n'aă cutesată a nega sublimitatea evangeliiei; evangelia, fără voia loră, le inspiră uă venerațiune.

Tóte cuvintele în evangelie sunt sigilate și solidare unele de altele, ca petrele aceluiași edificiu. Spiritulă, care légă cuvintele între ele, este ună cimentă divină, care succesivă descopere sensulă. Fiecare frasă are ună sensă completă, care descrie perfecțiunea unităței și profunditatea totulă; evangelia este carte. În care spiritulă află uă frumusețe morală necunoscută pënë atunci și uă idee despre infinitulă superioră, care inspiră creațiunea! Și cine óre, de cătă numai Dumneđeă, putea să producă acestă tipă, acestă ideală de perfecțiune, ideală exclusivă și originală, unde nimeni nu pôte, nici a critica, nici a adaoga, nici a scóte ună singură cuvântă; în fine evangelia este uă carte, care diferesce de totă ce esistă, cu totulă nouă, fără precedentă și fără a fi ce-va asemenea în urmă-ă.

Diac. St. Călinescu.



Numele și Pro-
numele
Diaconilor

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	
14. Mărăștii	Măr. de sus.	Ac
.	Măr. de jos.	Sa
15. Mărginenii	Mărginenii .	Sa
.
16. Obârșia	Obârșia	Sa
.
.	Baimac	In
17. Odobestii	Odobesci	Sa
.	Silivestria	Sa
.
18. Prăjeștii	Prăjeștii	Sa
.
19. Racova	Rahova	Sa
.	Letzeana	Sa
.	Halmacióea	A
20. Săuceștii	Sauceștii	A
.
.	Holtu	Sa
21. Schinenii	Schinenii	Sa
.
.	Cătăleștii	Sa
.
.	Peletincii	T
.
22. Săcuenii	Secuenii	Sa
.
23. Serbeștii	Șerbesci	Sa
.
.	Bradu	Sa
.
24. Slobozia Luncani	Slob. Lunc.	Sa
.
.	Râpa Epei	A
25. Valea lui Ion	Valea lui Ion	Sa
.
.	Tirdenii	Sa
.
26. Oțieștii	Oțiescii	A
.
.	Făghenii	Sa
.	Antohesci	Sa
27. Filipenii	Frunțesci	Sa
.
.

Numele și Pronumele Diaconilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce	Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce	Numele și Pronumele Paraclisiarhilor	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce	Observațiuni
		Lei	B.				Lei	B.				Lei	B.		
.	Dumitru Boșniția .	privat	16		
.	Dum. Grăpinescu .	"	16		
.	Const. Zamă .	"	16		
.	Petru Croitoriu .	"	6		1 1/4
.	Teodor Croitoriu .	"	6		1 1/4
.	Vasile Borșu .	"	6		1 1/4
.	Simion Enache .	"	6		1 1/4
.	N. Stoica .	"			
.	Ion Chelariu .	"			
.	Const. Mitru .	"	16		
.	Grigore D. Iónu .	"	16		
.	Gh. D. Ioniță .	"	30		
.	Grigorie Atanasiu .	"	30		
.	Gh. Pr. Iordache .	"	60		2 1/2
.	Gh. Silivestru .	"	60		2 p.
.	Stef. Pr. Iónu .	"	16		
.	Chiriac Pr. Gheor.	"	16		
.	Ión Potolea .	"			
.	N. Climescu .	"	16		
.	V. Gh. Cocea .	"	16		
.	V. Covașia .	"			
.	Alex Popovici .	"	40		4 1/4
.	V. Constantinescu .	"	40		4 1/4
.	V. Preotu Const. .	"	40		2 p.
.	Petru Iliescu .	"	120		8 1/2
.	Ión Ostroyu .	"	40		4 1/4
.	Ión Popovici .	"	40		4 1/4
.	Grig. Ciocan .	"	40		1 p.
.	Ienache Blaga .	"	40		1 p.
.	Enache Buta .	"	40		
.	Dimitrie Lupu .	"	40		
.	Vasile Cazacu .	"	40		1 1/2
.	Ión Cazacu .	"	40		1 1/2
.	Gh. Tigara .	"	55		
.	Gh. Hociung .	"	55		
.	Al. Teliman .	"	60		
.	V. Pav. Popescu .	"	50		
.	Pavel Pr. Iordan .	"	40		2 p.
.	N. Pr. Iordache .	"	60		
.	Costache Nădejde .	"	50		
.	Cons. Donici .	"	60		
.	Sandu Nădejde .	"	50		
.	Enache Șerban .	"	70		1 1/2
.	Costache Bădărău .	"	70		1 1/2
.	D. Chifu .	"			2 p.	Grig. Călugăru .	privat			1 1/2	
.	Grigore Tiron .	"			
.	D. Eminevici .	"	12		1 1/2
.	D. Filipeanu .	"	12		1 1/2
.	Ión Diaconu .	"	19		
.	Gh. Galiția .	"	19		

SIRETUL DE SUS

.	Ión Stamati .	privat	72		2 1/2
.	Ilie Moise .	"			1 1/4
.	Ión Stamati .	"			1 1/4
.	Gh. Popénu .	"	84		1 1/2
.	Const. Ionescu .	"	80		1 1/2
.	Vasile Grigoraș .	"	84		2 p.

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Familiilor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Eratea	Cursul Absolvit	Salariul pe an după Budget		No. pogónelor de pământ ce rămasesc
				In part	Total					Lei	B.	
19. Brătulesci	.	Sântu Nicolae	8 1/2	114	475	de comună	Vasile Manolin	28	4 cl. prim.	180		5 1/2
.	Fidiligenii	Sântu Nicolae	.	86	335	"	.	.	.	190		.
.	Habăsești	Sântu Gheorghe	17 p.	138	488	"	Costică Gheorghiu	45	privat	150		11 p.
20. Buruenestii	Rădiul	Sânții Voevozi.	17 p.	80	337	"	lordache Manoliu	49	catichet	96		11 p.
21. Criveștii	.	Sânții Voevozi	17 p.	75	251	"	Constache Manoliu	53	"	72		14 p.
.	Mov. rezeși	Adormirea M. Dom.	.	40	120	"
22. Dagăția	Mon. Ruseni	Sântu Ión Bogoslovul	16 p.	197	600	"	Stef. Constantinescu	55	"	120		10 p.
23. Doljestii	.	Sânta Treime	17 p.	143	572	de stat	Ión Vasilescu	39	4 cl. sem.	600		11 p.
24. Gădinișii	.	Sântu Dumitru	17 p.	215	828	de comună	Constantin Teofileanu	25	"	200		8 1/2
.	Poeniția	Sântu Dumitru
25. Heleștienii	.	Sânții Voevozi	25 p.	200	800	de comună	Gavriil Popovici	25	"	330		17 p.
26. Miclăușenii	.	Sânții Voev. și B. V.	17 p.	207	594	de propriet.	Gh. Popescu	50	"	180		12 p.
.	Handreștii	Adormirea M. Dom.	8 1/2	150	625	de comună	Costache Mihailescu	40	"	200		5 1/2
.	Lița.	Sântu Dimitrie	8 1/2	66	270	"	Niculae Petrovano	27	"	200		5 1/2
27. Oborocenii de jos	.	Adormirea M. Dom.	8 1/2	70	255	"	Gheorghe Ardeleanu	65	privat	150		5 1/2
.	Obor. de sus	Adormirea M. Dom.	8 1/2	61	253	"
.	Volintirești.	Sântu Nicolae	8 1/2	70	275	"	Gheorghe Tebeică.	27	4 cl. sem.	150		6 p.
28. Otolenii	.	Sânții Voevozi.	8 1/2	69	232	"	Gheorghe Munteanu	50	catichet	200		6 1/2
29. Pânceștii	.	Sânții Voevozi.	.	150	602	"	Ion Glafirescu	34	4 cl. sem.	60		.
30. Poenarii	.	Sânții Voevozi.	8 1/2	186	622	"	Vasilie Ionescu	26	"	48		5 1/2
.	Secălenii	Sânții Voevozi.	8 1/2	100	425	"	Grigore Caliman	45	privat	48		6 p.
31. Poenele Oancei	.	Sânții Voevozi.	.	137	592	"	Alexandru Ionescu	27	4 cl. sem.	48		.
32. Sagna	.	Sântu Nicolae	8 1/2	93	380	"	Gh. Hoisescu	22	"	80		6 p.
33. Schoia	.	Adormirea M. Dom.	17 p.	150	467	de propriet.	Gheorghe Popovici	48	privat	200		11 p.
44. Stăniția	.	Sântu Nicolae	.	131	558	de comună	Vasile Leahul	55	"	120		.
.	Pisc Rusul.	Înălțarea Domnului	9 1/2	64	268	"	Grigore Damianu	60	"	84		6 1/2
35. Todirenii	.	Adormirea M. Dom.	8 1/2	260	898	"	Ioan Gheorghescu	49	4 cl. sem.	80		6 p.
.
36. Vovriestii de jos	Vovr. de sus	Sânții Voevozi.	8 1/2	77	283	"
.	.	Adormirea M. Dom.	8 1/2	69	257	"	Simion Isache	56	catichet	150		6 p.
37. Vulpășestii	.	Sântu Spiridon.	17 p.	221	879	"	Ión Racovița	50	privat	200		8 1/2
.
1. Brătescii	.	Tăerea Cap. St. I. Bot.	17 p.	183	700	de comună	Vasilie Gheorghiu	52	privat	48		8 1/2
.	Isvorul	St. Ión Botezătoru	8 1/2	67	234	"	.	.	.	100		6 p.

PLASA

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Famili- lor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRNUMELE Preoților	Etatea	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget	
				Familii	Suflete					Lei	B.
2. Avereștii	.	S. Ión Gură de Aur	.	178	611	de comună	Ión Pește	60	privat	120	.
.	Aver. (Gol).	Sânții Impărați	8 1/2	115	447	"	.	.	.	100	0
3. Băceștii (sat)	Băbușa	Sânții Voevođi.	.	52	240	"
.	.	Sânții Voevođi.	.	50	220	"	Vasile Panțiru	42	catichet	360	.
4. Târgul-Băceștii	.	Sânții Voevođi.	17 p.	84	294	"	Ión Gheorghescu	45	"	360	8
.
5. Băloșeștii	.	Adormirea M. Dom	8 1/2	128	513	"	Vasile Grigoriu	26	4 cl. sem.	100	4
.
6. Bătrâneștii	.	Pagorie S. Duh	.	100	320	"
.	Spiridonești.	Adormirea M. Dom	Gheorghe Dumitriu	25	"	.	.
.
7. Bozienii	.	Sântu Nicolae	.	180	755	"	Ioan Sava	53	privat	80	.
.
8. Călineștii	.	Sântu Nicolae	17 p.	110	404	"	Vasile Dragănescu	38	4 cl. sem.	40	8
.	Drăgeștii	Sânții Voevođi.	.	76	259	"	Ión Andrianu	66	privat	.	.
.	Bradu	Tăer. Cap. Sânt. Ión.	8 1/2	21	74	de propriet.
9. Chiliile	.	Adormirea M Dom	17 p.	123	497	de comună	Gheorghe Gheorghescu	40	"	100	8
.	Buc. Glod.	Sântu Nicolae	.	120	350	"	Vasile Munténu	72	"	.	.
.
10. Ciutureștii	Misihănești.	Sântu Gheorghie	.	120	390	"
.	PoianaHum.	Sântu Nicolae	.	50	170	"
.	.	Sânții Voevođi.	.	30	95	"
11. Craeștii	.	Cuv. Paraschiva	.	88	318	"
.	Bol. mici	Sântu Ión Botezăt	.	22	100	"
12. Satu Dămioneștii	.	Adormirea M. Dom	8 1/2	160	500	"	Gavril Grințiescu.	28	4 cl. sem.	90	6
13. Târg. Dămioneștii.
14. Giugeni Schitului.	Val. Ursul.	Nascerea M. Dom.	13 p.	128	508	"	Vasile Gheorghescu	74	privat	42	8
.	.	Sântu Dimitrie	17 p.	80	171	"	Vasile Hertanu	60	"	48	8 1/2
15. Icuseștii de jos	.	Sânții Voevođi.	.	165	393	"	Alex. Cautiganu	42	"	.	.
.
16. Mărmureni	.	Sânții Voevođi.	8 1/2	102	327	"	Gheorghie Munténu	55	privat	40	5 p
.	Cucii.	Adormirea M. Dom	8 1/2	70	300	"	Nicolae Negură	30	4 cl. sem.	40	5 p
17. Muncelu de jos	.	Sânții Voevođi.	.	185	800	"	Simion Munténu	45	privat	240	.
.	Fun. Șistar.	Sântu Nicolae.	.	47	128	de propriet.	Gheorghe Gavrilu	52	"	72	.
18. Oniceni rezeși	.	Sânții Voevođi.	17 p.	204	800	de comună	Gheorghe Procopovic	55	"	36	8 1/2
.	Linseștii	Tăerea Cap. S. Ión	.	46	162	"	Theodor Zaharia	65	"	108	.
19. Poéna lui Iurașcu.
20. Poenile jos	Negușeni	Sânții Voevođi.	.	47	131	"
.	.	Nascerea M. Dom.	.	185	1128	"	Ión Veleşcu.	45	4 cl. sem.	150	.

STATISTICA ECLESIASTICA A EPARCHIEI ROMANULUI

Numele și Pronumele Căntăreților	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce	Numele și Pronumele Paracletarilor	Cursul absolvit	Salariul pe an după Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce	Observațiuni
		Lei	B.				Lei	B.		
Lazar Pește.	privat	24	24							
Gh. Cracovschi.	"	24	24							
Ion Hurleiu.	"									
Ion Nițescu.	"									
Al. Sârbu	"	240	192	4 1/4						
V. Iotcu	"	24	24	4 1/4						
Const. Munteanu	"	24	24	2 1/8						
Ion Hărăpescu	"	24	24	2 1/8						
Gh. Vișan	"	30	30	4 1/4						
N. Posnagu	"	30	30	4 1/4						
Alex. Andriescu	"									
Nicol. Vișan	"									
Gh. Ionescu.	"	25	25	3 1/2	Gh. Trofinu.	"	18		1 1/2	
Dum. Dornescu	"	25	25	3 1/2	C. Munteanu	"				
Gh. Pește	"									
Ion Hertan	"									
Gh. sin Simion	"	72	72							
N. Vatu	"	72	72							
Iordache Ghițescu.	"	48	48	1 1/4						
Pavel Popescu	"			1 1/4						
Gh. Dumitru	"									
N. Gheorghiescu	"	20	20	5 p.						
Ion Chifu	"	36	36	4 1/4						
Gh Ursu	"	36	36	4 1/4						
Toma Cautiganu	"									
Niția Vieoli	"									
Stefan Bagea	"	20	20	2 p.						
Stef. Munteanu	"	20	20	1 1/2						
Ion Berescu.	"	18	18	2 p.						
Const. Enache	"	18	18	1 1/2						
Ion Dragan.	"	36	36							
Dim. Ionescu	"	36	36							
Vasilie Pogto	"	48	48							
Ion Procopovici	"	24	24	4 1/4						
Theodor Vaalliu	"	24	24	4 1/4						
Nicolae Zaharia	"	45	45							
Cons. Zaharia	"	45	45							
Ion Baisan	"	50	50		Ion Stratu	"	50			

No. pogónelor de
pământ ce primesce
după Budget
B.

Lei | B.
Salariul pe an
după Budget

No. pogónelor de
pământ ce primesce

Lei | B.
Salariul pe an
după Budget

No. pogónelor de
pământ ce primesce

Lei | B.
Salariul pe an
după Budget

No. pogónelor de
pământ ce primesce

Observațiuni

6 1/4
8 1/2
4 1/4
8 1/2
8 1/2
6 p.
8 p.
8 1/2
5 p.
5 p.
3 1/2

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A en HRAMUL	Numărul pogrânelor de pământ ce posedă	No. Fami- liilor		De cătră cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRNUMELE Preoților	Etatea	Cureul absolvit	Salariul pe an dupe Budget	
				Familii	Suflete					Lei	B.
21. Ruși	Tăerea Cap. S. Ión	17 p.	115	471	de comună	Vasile Platon Ión Vaideanu	50 45	privat "	150 70	19
DISTRICOTUL											
1. Băcău	Urbă	Sântul Nicolae		100	400	de comună	Icon. Gh. Sofrăcescu Icon. C. Bocescu Pr. Ión Scarlat Pr. Gh. Grivetz	44 49 42 25	4 cl. sem. catichet " 7 cl. sem.	2160 250 450 400	
.	Adormirea M. Dom.		140	560	de stat	Icon. Gh. Albu Sachel. I. Climescu	59 39	privat catichet	660 660	
.	Sântul Ioanú		80	320	de comună	Icon. Vasile Tîrțiescu Icon. C. Sutziescu Pr. Petrea Bocescu	73 47 39	privat catichet 5 cl. sem.	250 350 250	
.	Sânții Impărați		70	280	"	Icon. Gh. Popovici	57	privat	250	
.	Buna Vestire		60	240	"	Pr. Gh. Vasianu	42	"	300	
PLASA											
2. Berbenceni	Berbenceni	Sântu Nicolae		100	400	de comună	Pr. Ioan Mitru	42	5 cl. sem.		
.	Fundeni	Sânții Voevođi		70	280	"				
.	Chiticeeni	Sânții Voevođi		10	40	"				
3. Berești	Berești	Adormirea		100	400	"	Costache Borcea	48	privat	10	
.	Sânții Voevođi		50	200	"	Manoil Movilenu	57	"	10	
.	Climoști	Sântu Nicolae		50	200	"				
4. Blăgești	Blăgești	Sânta Parascheva	17 p.	341	1364	"	Vasile Filimon D. Brosilescu Ioan Bocescu Dim. Sion	62 47 32 48	" " 5 cl. sem. privat		4 p. 4 p. 4 p. 3 p.
.	Buda	Sântu Dumitru		158	632	"				
5. Bogdănești	Bogdănești	Sânții Voevođi		105	420	"				
.	Certióna	Sântu Nicolae	8 1/2	75	300	"				
6. Buhociu	Buhociu	Sântu Gheorghe	13 p.	200	800	"	Const. Borcea	21	4 cl. sem.	50	5 p.
7. Calugara	Calugara	Sântu Nicolae	17 1/2	189	756	"	Ioan Comănescu	48	privat	60	6 p.
.				"				
8. Ciumași	Ciumași	Sântu Nicolae		60	240	"				
.	Itești	Sânții Voevođi	17 p.	96	384	"				
.	Iliești	Sânții Voevođi		30	120	"				
9. Dealu Nou	Dealu nou	Adormirea	8 1/2	160	640	"	Pr. Gheorghe Ursu	50	privat		2 p.
.	Turluiu	Adormirea	8 1/2	90	360	"	Ion Crisnu	53	"		5 p.
10. Fântanele	Fântanele	Sânții Voevođi	8 1/2	68	272	"	Ilie Telemachu	57	"	30	3 p.
.				"				
11. Gârleii	Hemeiuși	Sânții Impărați	17 p.	100	400	"	Vasile Mascan	38	4 cl. sem.	30	8 p.
.	Garleii	Sânții Voevođi	8 1/2	60	240	"	Ioan Ghervescu	36	catichet	20	3 p.
.				"				
.	Rahila	Nascerea M. Domn.	8 1/2	60	240	"	Chiril Climescu	47	privat	20	3 p.
.	Lespeđii	Sântu Nicolae	4 p.	18	72	"				
12. Glodurile	Glodurile	Sânții Voevođi		70	280	"	Ioan Stinbeiu	29	4 cl. sem.		
13. Luncaii	Lucaii	Intrarea în Biserica		100	400	"	Gheorghe Arghir	26	"	120	

Salariul pe an dupe Budget	No. pogonilor de pământ ce primesce	Numele și Pronumele Cântăreților	Cursul absolut	Salariul pe an dupe Budget	No. pogonilor de pământ ce primesce	Numele și Pronumele Paraclisiarhilor	Cursul absolut	Salariul pe an dupe Budget	No. pogonilor de pământ ce primesce	Observații
50		J. Juverdeanu .	"	50						
70	13	N. Munteau .	"	12	2 p.					
		V. Procopovici .	"	12	2 p.					

TUL BACAU

		Spiridon Rusey .	cl. primare	430		I. Munteanu .	privat	150		
		Costache Vasiliu .	"	380						
		Ioan Rusey .	"	120						
		Stef Comănescu .	cl. primare	444						
		Gheorghe Grivetz .	"	300						
		Ioan Zemescu .	"	100		Dumitru Lungu .	"	100		
		D. Popovici .	"	100						
		N. Mironescu .	"	180						
		Ioniță Miron .	Privat	150						
		Dim. Varlam .	"	160						
		Enache Jora .	"	110						

PLASA HISTRIȚA DE SUS

		Ioan Popa .	privat							
		Theodor Thoma .	"							
		Ioan Borcea .	"	8 p.						
		Vasile Miron .	"	8 p.						
		Andrei Serbănescu .	"							
		Vasile Grosu .	"							
		Gheorghe Gârțiu .	"		1 ¹ / ₂					
		Gherasim Sion .	"		2 p.					
		Mihail Banu .	"							
		Constantin Popa .	"							
		Ioan Popovici .	"							
		Gheorghe Frundet .	"	30 p.	4 p.					
		Cost. Comănescu .	"							
		Gr. Crengarișu .	"							
		Nicolae Lazariu .	"							
		Ioan Trifescu .	"							
		Stefan Alecu .	"		5 p.					
		Constantin Miron .	"							
		Nicolae Chiribău .	"							
		Ioan Gavrilu .	"		1 p.					
		Iordache Căprioră .	"							
		C. Stef. Norescu .	"		2 p.					
		Gheor. Telemac .	"							
		Lascar Trifescu .	"	60	3 p.					
		C. Tițescu .	"	60	3 p.					
		Dim. Dochița .	"	60	3 p.					
		Tofan Popovici .	"	20	3 p.					
		Ivan Tacu .	"	20	3 p.					
		Gheor. Leoreanu .	"	20	3 p.					
		Gheorghe Stoica .	"	16	1 p.					
		Ion Mocanu .	"							
		Ilie Patrichie .	"							
		V. A. sin Luncan .	"	60						

Numărul și numirea Comunelor	Numirea Cătunelor sau Satelor	B I S E R I C A cu HRAMUL	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. familiilor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Etatea	Cursul absolvit	Salariul pe an după Buget Lei II
				Familii	Suflete					
14. Mărăștii	Măr. de sus.	Adormirea		134	536	de comună	Ilie Gavrilescu	26	4 cl. sem.	
	Măr. de jos.	Sânții Voevođi.		130	520	"				
15. Mărginenii	Mărginenii.	Sântu Gheorghe	11 p.	60	240	"	Stefan Rugină	29	"	
16. Obârșia	Obârșia	Sânții Voevođi.		136	544	"	Ioan Popovici	64	privat	
	Baimac	Intrarea în Biserică		120	480	"	Vasile Ojogu	41		
17. Odobeștii	Odobesci	Sânții Voevođi.		100	400	"	Const. Popescu	23	4 cl. sem.	12
	Silivestria	Sânții Voevođi.	8 1/2	85	340	"				
18. Prăjeștii	Prăjeștii	Sânții Voevođi.	12 p.	105	420	"	Ioan Borcea	52	privat	30
19. Racova	Rahova	Sântu Ioan Botezat.	8 1/2	120	480	"	Ioan Marcu	46	"	66
	Letzeana	Sânții Voevođi.	8 1/2	48	192	"	Ioan Vartolasiu	47	"	33
	Halmacióea.	Adormirea S Anei		88	352	"				
20. Săuceștii	Sauceștii	Adormirea	17 p.	167	668	"	Pr. Petru Dumitru	37	5 cl. sem.	
						"	Mihail Dumitriu	25	4 cl. sem.	100
21. Schinenii	Holtu	Sânții Voevođi.	8 1/2	150	600	"	Simion Noghinu	62	privat	50
	Schinenii	Sântu Nicolae	4 p.	35	140	"				
	Cătălestii	Sântu Vasile	8 1/2	36	144	"	Nicolae Ghervescu	25	4 cl. sem.	30
	Peletincii	Tăreia Cap. St. Ioan.	5 p.	40	160	"				
22. Săcuenii	Secuenii	Sânții Voevođi.		219	876	"				
23. Serbeștii	Șerbesci	Sântu Nicolae		70	280	"	Vasile Russey	45	privat	10
	Bradu	Sântu Gheorghe		42	88	"				
24. Slobozia Lunca	Slob. Lunc.	Sântu Nicolae		79	316	"	Ioan Stăcescu	27	4 cl. sem.	
	Râpa Epei	Adormirea		28	112	"				
25. Valea lui Ion	Valea lui Ion	Sântu Gheorghe	17 p.	197	788	"	Nicolae Capșia	50	privat	
	Tirdenii	Sânții Voevođi.	17 p.	81	324	"	Ioan Sion	52	"	15
						"	Ioan Luca	47	"	
26. Oțoleștii	Oțeleșcii	Adormirea		124	400	"	Gheorghe Mocanu.	46	"	15
						"	Gherasim Pesce	64	"	
	Făghonii	Sântu Nicolae		120	480	"	Gheorghe Chirilă	26	4 cl. sem.	
	Antohesci	Sânții Voevođi.		94	300	"				
27. Filipenii	Frunțesci	Sânta Parascheva		150	700	"	Pr. Theodor Davidescu	24	4 cl. sem.	
	Lunca	Schimbaria la Fața	8 1/2	280	1100	"				
28. Bibireștii	Bibireștii	Sântu Nicolae		100	400	de comună	Pr. C. Juverdenu.	48	catichet	
	Ungurenii	Adormirea	8 1/2	70	280	"	Gh. Ciocan	26	4 cl. sem.	
	Zlătarii	Sântu Nicolae.		20	80	"				
29. Botegștii	Botegștii	Sântu Gheorghe		130	420	"				
	Viforăni	Sântu Spiridon.		200	800	"	Ioan Popovici	26	4 cl. sem.	
30. Josenii	Josenii	Sânții Voevođi.		40	160	"	Gh. Popovici	28	"	90
	Horgeștii	Sânții Voevođi.		67	148	"	Theodor Arsenie	46	privat	50
	Răcea.	Sânții Voevođi.		90	360	"	Gh Savin	64	"	50
31. Letea	Letea	Sântu Gheorghe	8 1/2	124	496	"	Grig. Basiliu	56	"	200
	Radom. de j.	Sântu Nicolae		18	72	"				